关于我州畜牧业发展情况的调研报告
州政协经济科技与资源环境委员会
按照州政协常委会的部署，今年6月，州政协经济科技与资源环境委员会组织部分委员，对我州畜牧业发展情况进行了专题调研。现将调研情况报告如下：

一、我州畜牧业发展的基本情况

多年来，在各级党委、政府的不懈努力下，我州畜牧业发展呈现良好势头，产业发展、行业管理等工作都取得了可喜成就。

一是畜牧业经济总量、经济效益不断提升。截止2011年，全州牛、猪、禽分别发展到109万头、113万头和1132万只，分别比2009年增长22.47%、22.82%、41.5%；蜂、鹿存栏20.46万群和5.7万只，分别比2009年增长36.4%、42.5%；肉、蛋、奶总产量分别达到12.92万吨、4.17万吨和1.68万吨，分别比2009年增长30.5%、26.36%和2倍。2011年，全州实现畜牧业总产值24.5亿元，占农业总产值的30%，比2009年增长4个百分点；农民人均畜牧业收入达到1450多元，比2009年增长38.1%。“犇福”牌延边黄牛肉成功打入高档牛肉消费市场，目前已经供应美国万豪国际酒店集团在中国的47家星级酒店，每公斤牛肉平均售价在130元，延边黄牛经济效益得到了体现。

二是畜牧业规模化、组织化程度有了新提高。自2009年以来，全州累计争取畜禽标准化规模养殖场（小区）以奖代补及标准化改造项目资金2600多万元，建立起了793个畜禽标准化规模养殖场（小区），辐射带动2万多个畜禽养殖户的生产基地，标准化规模养殖场（小区）饲养畜禽总量达600万余头（只），占全州畜禽饲养总量的60%。按照“自愿、互惠、互利”的原则，加强畜牧业合作经济组织和专业协会建设，扩大农民覆盖面。截止2011年，全州畜牧业合作经济组织达236个，带动农户5890户，形成了龙头带基地、基地连养殖户的产业化模式。

三是畜牧业项目建设积极推进。多年来，我州把畜牧业项目建设作为培育和壮大牧业经济、加快畜牧业发展的重要措施，下大力气谋划项目，实现了突破性进展。2009年以来建设各类畜牧业项目达到200多个，其中1000万元以上的项目达到10多个。中伟科技年产150万吨生物饲料、年出栏3万头生物养猪示范基地项目建成投产，延边华都、众达禽业年屠宰各2000万只肉鸡项目运营正常，恒兴牧业种猪生产基地已进入试生产阶段。这些项目的建成不仅有效提升了我州畜牧业的生产能力，而且也拉动了我州畜牧业的提质增效。

四是畜牧业管理能力得到加强。全面进行了州、县、乡、村四级防控体系建设，积极推行“抓好基础预防、坚持联防联控、坚定有效防堵”模式，认真开展了季节性与常年性、强制性与常规性的动物疫病防治工作，提升了动物疫病防控能力，遏制了重大动物疫病的发生和流行。成立畜牧综合执法队伍，以畜产品流通和检疫环节为重点，加强动物卫生监督执法及畜产品质量安全监管，保障了畜产品的质量安全。

五是政府扶持力度不断加大。州及各县市政府把大力发展畜牧业作为促进农业增效、农民增收的有效途径，紧紧围绕提高畜牧业新增生产能力和产业优化升级，从政策、资金等方面扶持畜牧业发展。2009年以来，累计争取国家、省畜牧政策扶持资金6000多万元；州政府成立林合牧业专业贷款担保公司，为牧业贷款提供担保；敦化市2009年以来市本级投入奶牛产业各项基础设施建设资金达2042万元；和龙市制定加快延边黄牛、延黄牛产业发展优惠政策，去年为17户延边黄牛育肥场兑现奖励资金157万元。

二、我州畜牧业发展面临的主要困难和问题

我州畜牧业虽然取得了长足发展，但是由于受经济发展水平、养殖户专业水平、投入水平等多方面因素的制约，发展中还存在一些不容忽视的问题，主要表现在以下几个方面：

（一）投入不足。一是上级支持力度不大。近年来，虽然国家和省对我州畜牧业发展投入了一定的扶持资金，但大多数是政策导向性资金，覆盖面小，能够真正享受到资金扶持的养殖户十分有限。比如国家和省对延边黄牛品种资源保护和开发方面的投入，仅限于一级保种区，即种资源场和种公牛站，每个养殖场补贴50—100万元，而对于二级保护区，即农民养殖场户饲养的能繁母牛（全州有30余万头）却享受不到这个政策。二是专项经费投入不足。多数县市未能把动物卫生监督和执法经费纳入财政预算，使做为主管部门的动物卫生监督机构在经费、设备等方面存在严重不足，导致监管不力、管理不到位等一系列问题的发生。三是银行信贷投放少。金融机构发放的畜牧业贷款相对集中于抵押贷款，而畜牧业的资产分布状况又使得养殖户难以提供符合贷款需求的抵押物。

（二）饲草资源利用率低。饲草是草食家畜赖以生存的物质基础。尽管我州的森林覆盖率高达80%以上，但可利用的林下饲草资源却十分有限。比如，由于国家实施公益林、天保工程、保护区建设，绝大多数国有林地管得太死，禁止放牧，养殖户难以沾边。虽然有的集体林地可以协商建立放牧点，但收费过高养殖户难以承担。林权的权属所限，导致饲草资源得不到充分利用，已成为制约畜牧业发展的“瓶颈”。此外，农作物秸杆等饲草资源利用率低，许多养殖户还没有形成秸杆综合利用养畜的观念，大量的农作物秸杆在田间地头就地焚烧或当成薪柴，浪费严重。

（三）疫病防控形势严峻。我州地处三国交界，陆路边境线长，毗邻国家边境地区的畜禽越境便易，外疫传入的风险较大。珲春市敬信乡是候鸟的迁徙栖息地，禽流感疫情的传播风险很大。今年3月，与我州相邻的俄罗斯、朝鲜边境地区发生口蹄疫，给我州动物疫病防控造成了严重威胁。而与如此严峻的疫控形势形成鲜明对比的是，边境地区的疫病防控力量又严重不足。比如今年省里在和龙市搞基层事业单位改革试点，规定凡是人员不足3人的站（所）都要求撤并，导致崇善镇的畜牧兽医站被取消，人为削弱了边境地区的动物疫病防控力量。与此同时，由于每年从省内外流入我州的畜禽数量较多，也给我州动物疫病防控工作增加了难度。

（四）畜产品加工业实力不强。在全州61户畜牧加工企业中，具备深加工能力的企业仅10户，与省内其他地区相比，畜产品加工业发展滞后。比如延边畜牧开发公司、延边华都等畜牧业龙头企业，虽然具备了一定的生产加工能力，但主要以畜禽屠宰为主，处于资源粗加工水平，产业链条短，产品的附加值和品牌知名度不高，市场竞争力不强。

（五）基层防疫员队伍建设滞后。目前全州共有乡镇畜牧兽医站66个，编制378人，在岗人员286人，空编92人。个别乡镇兽医站只有1名工作人员(在乡镇叫一人站)，有的乡镇兽医站的编制长期被乡镇政府所占用，有的乡镇兽医站成了人员流动站，经常被抽调或借调到其他部门。村级防疫员队伍高龄化、水平低等问题严重，在全州1145名村级防疫员中，年龄最大的65岁，大多数在40-60岁之间，初中以下学历的699人，占61%，掌握初级兽医相关专业知识的75人，只占6.5%，大部分人员是被任命为村防疫员后，在各县市举办的村级防疫员培训班里经过1-2天培训后上岗的，业务技术水平低，难以胜任所担负的工作职责。

三、促进我州畜牧业发展的建议

“十二五”时期是畜牧业发展的战略机遇期。随着国家强农惠农力度持续加大，畜牧业发展的政策环境进一步优化，为加快畜牧业发展创造了良好条件。为此，提出如下建议：

（一）提高认识，努力把畜牧业发展成为我州农民增收致富的重要途径

畜牧业既可促进种植业、也能带动工业和服务业发展，形成农业内部产业和三次产业间的良性循环，促进农产品的转化增值，是新阶段推动农村经济结构调整的重要环节。同时，畜牧业覆盖面广，生产周期短，商品率高，投资少，回报快，能有效地吸纳从种植业分离出来的劳动力，是新阶段增加农民收入的切实可行的途径。因此，各级政府要进一步增强加快发展畜牧业的责任感，真正把畜牧业作为农村经济发展的重点，在政策、资金、技术等方面对畜牧业给予大力支持，促进畜牧业在发展速度、发展总量、发展质量上实现全面提升。

（二）加大投资力度，建立多元化投融资体系。各县市财政要安排一定扶持资金，采取以奖代补的形式，扶持养殖大户改善条件，扩大规模。整合发改、财政、国土、水利等涉农专项资金，重点向畜牧业发展项目倾斜。积极探索联户担保贷款、土地经营权抵押贷款、联户经营贷款等多种融资方式，加大对畜牧业发展的信贷支持力度。充分发挥州牧业专业贷款担保公司的融资平台作用，为牧业贷款提供担保，努力破解牧业贷款门槛过高的问题。广泛吸引社会资金投向畜牧业生产和养殖小区建设，为推动畜牧业发展提供资金保障。
（三）出台政策，促进林牧和谐共赢。各级政府要从均衡发展的角度综合考虑产业发展规划，积极协调当地林业部门，充分利用我州除中幼林、特种林以外的林下林间草地发展畜牧业，促进林下饲草资源利用最大化。鼓励林地承包经营者和养殖户达成林下饲草有偿使用协议，实现两者互惠双赢。坚持饲草资源的利用和保护并重，积极推行轮牧政策，提倡科学养殖，杜绝过度放牧，保护生态环境，实现畜牧业可持续发展。大力推广秸秆综合利用，鼓励养殖户舍饲圈养牲畜，扶持树立秸秆综合利用养畜典型，对秸秆综合利用、生物饲料生产的，以及建设较大容量收贮窖的养殖户要给予适当补贴，缓解林牧矛盾。

（四）加大扶持力度，促进畜牧业产业化经营。随着农业结构调整步伐加快，推进畜牧产业化经营，成为促进农民增收的重要途径。各级政府要加大对畜牧产业化经营的扶持力度，财政部门要调整财政支农结构，增加财政对畜牧业的投入，整合农业综合开发、扶贫开发、农业产业化发展等专项资金，支持畜牧产业化经营；土地部门要对龙头企业租赁、承包农村土地建设标准化养殖场，进行畜产品深加工等，在用地政策上给予支持；税务部门要对各级认定的畜牧龙头企业给予税收优惠政策，减少新建项目的税赋压力；农业银行等涉农金融机构要积极探索多种融资方式，不断增加畜牧产业化的信贷投入，为畜牧产业化经营提供资金保障。
（五）注重品牌建设，增强市场竞争能力。加强延边黄牛高档育肥牛项目建设，加快延边黄牛高档技术推广和品种开发步伐，提升延边黄牛的产业优势和品牌优势。加快同类企业、同类产品的重组联合，有效整合全州延边黄牛养殖基地、加工设施和品牌资源，加大“犇福”、“蓝之苑”、“长白弘”牌牛肉的品牌塑造力度，努力在高档产品和高端消费市场上实现突破。坚持“引进来”与“走出去”相结合，积极与皓月集团等知名畜产品龙头企业攀高结贵，努力向大集团、大企业靠拢，依托龙头企业的品牌优势拓展市场空间。认真研究畜产品出口认证标准，大力开拓国外畜产品市场。加大宣传力度，引导畜产品加工企业主动参加各类大型宣传推介活动，投入资金在各类媒体上进行品牌宣传，进一步树立品牌形象，提高产品的市场认知度。

（六）加强疫病防控和畜产品质量安全体系建设，夯实产业发展基础。进一步完善州、县、乡、村四级动物疫病防控机构建设，配齐配强防疫队伍，保证必要的防控经费投入，从源头上加强监督管理。建立健全重大动物疫情应急预案，提高对重大动物疫情快速反应能力。加强州、县两级畜产品质量安全监测中心建设，构建畜产品质量安全监测网络。建立畜产品质量安全责任追究制度，从养殖、加工、流通等各个环节加强畜产品质量安全监管。尽快组建“延边州兽药饲料监察所”，加强饲料、兽药等投入品的监管，严厉打击“瘦肉精”等非法添加行为，从投入品源头上保证畜产品质量安全。
（七）大力实施科技兴牧工程，加快推进畜牧业发展方式转变。坚持“产业发展，科技先行”理念，把科技兴牧作为推动畜牧业发展的突破口，在保证数量平稳较快增长的同时，着力提高质量和效益。积极与大专院校联合，组建产学研一体化的产业技术创新联盟，依托大专院校的研发力量加大畜产品研发力度，推动畜牧业科技攻关，促进研究成果转化，提高畜产品的科技含量和附加值。依托延边职业技术学院，加快引进和培养畜产品精深加工技术人才。通过举办培训班、科技入户、专家讲座、技术咨询等多种形式，大力推广先进畜牧实用技术。
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