
关于加快建设延吉至长白山

旅游线路的调研报告
州政协经济科技与资源环境委员会

    按照年初的工作部署，州政协经科委部分委员对延吉至长白山旅游线路进行了考察和调研，现将情况报告如下：

    一、延吉至长白山旅游线路的运营情况
    延吉至长白山旅游线路目前共有三条：延吉—安图—红旗村—二道白河—天池；延吉—龙井—和龙—仙峰滑雪场—二道白河—天池；延吉—龙井—和龙—南坪—崇善—园池—天池。在旅游交通方面，第一条旅游线路因2010年“7.28”洪水冲毁了部分路段和旅游设施，经过多方努力，虽然目前道路已经恢复通车，红旗村、金达莱村的修复建设已经完工，但旅游运营一直处于停滞状态。因此，近三年来，延吉至长白山旅游的主要交通任务一直由第二条旅游线路承担，年客流量在25万到30万人左右。第三条旅游线路由于地处边境，旅游路程要比其他两条线路远60公里左右，同时从园池到天池大约有40公里的道路属于林业专用路，道路基础较差，不利于旅游业的发展。在旅游食宿方面，五星级宝石酒店、雪山飞湖酒店相继投入运营，大大提升了旅游接待能力和接待档次，同时推出的朝鲜族民俗饮食、绿色山珍食品等也为旅游餐饮增添了新的品种。在旅游购物方面，第二条线路上目前共有4家购物店，旅游商品涉及长白山“三宝”、山菌、野菜、中药材、工艺品、民俗等产品，种类丰富，具有一定的使用、观赏、纪念价值。在旅游配套方面，第二条旅游线路上相继建成了购物店、休息点和旅游公厕。在旅游服务方面，截至2011年，全州共有旅行社112家，延吉到长白山之间国家级风景区7家。在旅游景点方面，除了第二条旅游线路上有新开发的戏台河景区、太安寺佛教文化区、雪山湖旅游度假区、古洞河漂流等景点之外，延吉至长白山沿途尚未开发建设新的景区景点。

    二、延吉至长白山旅游线路发展面临的挑战和存在的

主要问题 

    （一）长白山景区以外的附属景区比较单调，旅游产品结构单一。目前，该沿线的民俗旅游规模较小，缺乏吸引力，朝鲜族民俗旅游产品基本处于空白，红旗村作为中国朝鲜族第一村有名无实，和龙金达莱民俗村目前只有民居，缺乏实质内容，体现朝鲜族风情的歌舞表演始终没有推出，即使游客来了也无法看到。多年打造的冰雪旅游产品也以境内游客居多，境外游客稀少，导致产品知名度、推广度不高。而该沿线丰富的红色旅游资源，如安图奶头山抗日根据地、抗联二军成立地、大沙河战迹地等也因条件所限迟迟没有开发，至今远在深山无人识。同时，该沿线夜间旅游产品严重匮乏，游客基本上是“白天看庙，晚上睡觉”。从延吉到长白山的三条线路平均路程达4个小时，而中途由于缺乏能够吸引游客停留的景点，致使游客将大部分时间都无谓地扔在了路上，“旅”大于“游”的问题极为突出。

    （二）长白山景区游客来源路径日益分散，弱化了对延边旅游的拉动作用。目前，随着知名度的不断提高，长白山已成为东北旅游的核心景区，但由于游客来源路径日益分散，导致对延吉至长白山旅游线路的拉动作用并不大。据调查，60%以上的入山旅游团都是自带车，直接经过敦化去长白山，而并不经过延吉市。即使乘火车进入延边的部分游客，60%-70%也是在安图下车直奔长白山，只有去边境的游客才在延吉市住宿。据统计，2011年到长白山的游客达到150万人次，由延吉到长白山的游客只有15万人左右。在长白山旅游上，游客们可以有西坡抚松、东坡白山和南坡朝鲜等多种线路选择。特别是长白山西坡，随着2008年白山旅游机场的投入使用，国际顶级的长白山国际度假区实现了度假功能的最大程度融合，达到国际一流，其业态齐全而多元，其开张营业，致使长白山的高端游客得到分流，对长白山北线旅游发展的严峻挑战日益显现。2011年长白山北、西、南等景区接待游客分别为101.29万人次、33.34万人次、3.92万人次，并且西景区和南景区的旅游基础设施在不断完善，接待能力及服务档次在日益提高，致使长白山北景区的游客接待量呈现相对下降趋势。

（三）在行业结构上，关联产业发展滞后。突出表现在旅游商品开发严重滞后。目前，延边旅游商品销售收入在整个旅游业收入中所占比例很小，1994年、2003年、2006年旅游商品销售收入仅占延边旅游总收入的比例分别为15%、15%、10%，到2011年也只有15%左右。从沿线的购物店就可看出，旅游商品加工粗糙、包装简陋，缺乏有价值的观赏性、纪念性，缺少精致而独特的文化内涵、民族风情、地域特色。据了解，游客来延边购物的消费比例：纪念品、食品和日用品、药材为1：2：7，基本上以土特产品为主。同时，延边的旅游商品市场发育并不完善，假冒伪劣产品大量存在，经营秩序急需整顿，如不及时严格治理，必然损坏延边旅游商品的良好声誉，削弱延边旅市场的竞争能力。据调查显示，我国的旅游商品收入占旅游总收入的平均水平为23%，而旅游发达国家和地区则达40%—60%，其中新加坡占到59.6%，美国占到54.7%，香港占到49.6%，延边仅在10%—15%。旅游商品生产和销售滞后，不仅影响到全州旅游业综合经济效益的提高，也制约着旅游业对相关产业带动效应的有效发挥。 

（四）旅游附属基础设施建设不完善。饭店、住宿、购物点等旅游附属基础设施建设不配套，严重影响着旅游业的发展，尤其是公厕在布局、建设、管理上相对滞后。在三条旅游线路上，公厕布点不科学、不规范，公厕建设少、脏、乱、差。旅游公厕供给十分有限，除旅游宾馆和定点餐馆内有一定数量和档次的旅游公厕外，旅游线路上只有少数游客休憩点有“半水冲式厕所”。厕所门外排队等候成为景区一道令人尴尬的“风景”。由于资金短缺、管理混乱，仅有的旅游公厕大多数年久失修，外观破旧，内部破损，加之无人看管，导致一些公厕所成了垃圾死角和蚊蝇孳生地。旅游的美好感受与公厕内的龌龊场景形成的鲜明反差，影响了游客的旅游情趣、延边的文明形象和旅游的行业声誉。

    （五）旅游生态环境保护亟待加强。目前，延吉至长白山沿线旅游产品的开发，对比较脆弱的生态环境造成了破坏。仅雪山飞湖景区中就配有二十余艘快艇、游船、气垫船，游船所使用的柴油势必对湖水水质及生态造成污染。“雪山飞湖”是松花江源头，滋养下游几百万人民，保持湖水水质是关系子孙万代的大事，发展旅游不能以污染湖水为代价换取利益。同时，旅游沿线居民由于环保意识淡薄所造成环境的破坏，如采石毁林、乱占乱建、乱倒垃圾等不法行为，都应引起相关部门足够的重视。 

    三、打造延吉至长白山黄金旅游线路的建议

    延吉至长白山旅游线路，承载着延边旅游发展的希望和梦想，在未来的建设中应实施“五大工程”：旅游基础设施配套建设工程、旅游项目精品建设工程、旅游线路宣传推介工程、旅游市场秩序治理工程、旅游人才培养工程，全力打造出国内一流、世界知名的黄金旅游线路。

    (一）旅游基础设施配套建设工程。加强旅游道路交通基础设施建设，进一步充实、完善路标、指示牌。尽快修缮从园池到天池约40公里的运材路。从延吉至长白山每条旅游线路上至少应建有三处游客休憩所，包括购物店、停车场、休息亭及公厕等配套设施，并达到标准化、规模化、现代化、景观化。积极争取吉林省旅游发展基金，实施旅游休憩所建设工程，开展旅游休憩所设计大赛。旅游公厕建设应实现造型景观化、设施星级化、品味高雅化、管理长效化。旅游购物店建设应实现购物环境舒适化、购物过程便捷化、服务质量优质化、旅游商品特色化，打造诚信购物店、星级购物店，设立游客购物投诉电话和游客意见征集纪念册。旅游停车场建设应实现绿化、净化、美化，停车场管理应实现有序、安全、顺畅。

   （二）旅游线路宣传推介工程。以长白山旅游为龙头，引导旅行社逐渐形成上山路线走安图，下山路线走和龙，或上山路线走和龙，下山路线走安图，坚持旅游不走回头路，以此来带动安图、龙井、和龙旅游业的发展。坚持品牌发展战略，加快推进三线旅游向休闲度假复合型、功能服务配套型、生态文化融合型转型升级，打造黄金旅游线路。

    资金来源。一是政府参与促销，增加对旅游宣传的投入。一般情况下，政府应拿出财政收入的 0.4%用于旅游促销。二是活化民间资本，建立旅游业发展基金。基金一部分来源于政府投入，一部分来源于社会募集，可以根据公民自愿原则，按照出资多少给出资者发放旅游卡，等同于门票的预先支付，可以游览延边全境景点。三是吸引外资或内资旅行社到延边设立分社，投资延边的旅游事业。

    促销途径。第一，将旅游线路与长白山景区打捆宣传，融入长白山整体旅游宣传网络。政府旅游主管部门的整体旅游形象宣传应与各类旅游企业、旅游景区、景点的旅游产品营销实现合理分工，形成多层次、多渠道的旅游宣传促销合力。第二，形成东北亚区域旅游宣传促销合力。外与朝鲜、俄罗斯、韩国合作，内与黑龙江、辽宁周边省区及长春、吉林、白山联合，实行资源共享、产品互补、客源互流。第三，宣传注重连续性。坚持常规常年宣传与近期促销、重点突破相结合，形成连续性与轰动性相结合的宣传效应。第四，面对旅游者的直销与面向经销商的营销相结合，形成立体宣传促销的复合效应。第五，针对国内不同客源群体推出不同的旅游产品、宣传口号和促销重点。

    促销手段。加强旅游宣传促销，把冷线炒热，把热线炒火。第一是网络媒体促销，与国际互联网和中国“金旅工程”联网，实行网上推介和销售。第二是广告推介，通过电视、广播、报纸、杂志、飞机、火车等进行旅游宣传。第三是参加有关中外旅游交易会、博览会。第四是制作各类旅游宣传品，如延边旅游景区光盘、跨国旅游地图、旅游小册子等，在各车站、机场、大中型宾馆、酒店销售散发。         

    （三）旅游精品项目建设工程。旅游项目的开发应尽量少占用生态空间，多留些给生物；好地不要全部用尽，多留些给后代了孙；好景不要多添人工物，多留些自然生态；好生态环境人类不要过多进入，多留些自然调节功能。为推进旅游项目建设的顺利进行，需要州里支持并成立项目推进领导小组，签订责任状，破解项目审批过程中的难题。

    建设安图长白山药泉谷度假区。以药泉常规出水量最大限度设计度假区接待规模；建立药泉养生研究所；在利用天然药泉洗浴的同时，配制多种针对性中药浴液，提供个性化服务；在药泉、药液洗浴的同时，综合运用多种中医、朝医、西医及运动、生态、心理方式对症施治，走科学辩证综合养生之路；建立中药洗浴指导中心、药浴养生网站；召集国际药浴研讨会；聘请国内外专业人才参与技术工作。建设内容为度假酒店区、康疗公寓区、度假别墅区、休息游憩区、后勤服务区。

    升级和龙仙景台国家重点风景名胜区。该风景区现距和龙约30公里，有206省道通达。科学长远规划，在现有基础上进一步完善基础设施，争取打造成4A或5A级景区。整修上下山游道，提高标准，加设护栏扶手，确保安全性；延伸游路，增加森林、山岩、沟谷景点，设置游人休闲场所；可于高丽峰上修建一“仙台阁”，作为仙景台标志景观；在仙景台核心景区附近山溪筑坝蓄水成“龙潭”，依湖打造精品水景园林，增加整个景区的灵气；驯养一批梅花鹿，养殖一批鹤鸟，栽培一片长白山中药材，培育一片长白山珍稀花卉。仙鹿、仙鹤、仙草、仙花，加上仙峰、仙阁，共同创造一种人间仙境的氛围；依照传说，创作和龙仙子及诸仙物的塑像，放置于水景园林最佳位置；取和平之龙、祥和之龙、和谐之龙的意韵，于水景公园创造长白松花石巨形九龙雕塑，作为镇山之宝。雕塑置于和龙亭内。此景区作为上山途径旅游景点，也可与南坪、崇善、红旗河成一旅游线，开通定期班车。 

    完善仙峰国家森林公园。仙峰多雪多雾凇。规划建设观长白山、地下暗河、雾凇的观景台，建设通往暗河、瀑布、红豆杉景区的道路。仙峰林场的滑雪场项目建设应尽快启动，定位为冬季国际滑雪场，建设成为能独立举办雪上运动赛事的场所，并作为国家雪上运动项目训练与比赛基地；与哈尔滨和吉林市联合连线举办冬季仙峰雪雕节、雾凇节；在仙峰滑雪场建立具有接待国际宾客能力的滑雪运动营地，坚持滑雪与滑冰项目联动，在延边滑冰馆举办国际室内滑冰比赛；在布尔哈通河、海兰江阶梯蓄水区及图们江阔水区，建立若干冬季群众性滑冰场，供市民与游客使用。

    打造多个休闲体育赛事项目。继续由和龙市政府策划，争取国家体育总局的批许与支持，举办沿图们江马拉松、竞走、自行车国际邀请赛；策划图们江休闲运动集合项目，起点定为长白山圆池，终点定为崇善古城里口岸附近，途经图们江源、金日成钓鱼台、图们江峡谷、红旗河风景区；完善沿途道路与接待设施，抓紧修好边境公路及边境公路通往沿线景点的通道，将和龙至老爷岭段207省道改造为一级公路；沿图们江建立若干活动接待点，提供综合性休闲或赛事服务，为游客提供自行车、马车、宿营帐篷、滑草场地；在图们江上中国所辖岛屿及半岛，尽可能进行旅游开发，条件较好的，要开发出精品景区、景点。无体育赛事时，可引导开展“图们江自行车马拉松沿江游”，线路为图们江中国一侧边境公路，也可由各市县在本辖区内自行组织，分段开展自行车沿江游。或组织红旗河—图们江马拉松漂流，终点为南坪虎岩（以下图们江受污染，不宜漂流），全线50多公里，可称为“百里图们江马拉松大漂流”。在春天举办踏青徒步游、滑草运动游，在夏季组织自驾马车游，在冬季组织狩猎、赏雪玩雪等活动。

    建设“长白山三宝园”。项目选址在松江镇四合村，距长白山北景区大门35公里，距二道白河镇15公里。项目可分别建设人参园、梅花鹿园、紫貂园，让游人近距离了解“长白山三宝”；建立“长白山三宝”展览厅和交易大厅，开发销售“长白山三宝”旅游商品、礼品，择时有偿开展游客采参活动，每年定期举办野山参拍卖会，并进行电视直播；筹建“长白山三宝”信息网站；举办“春之旅”、“夏之恋”、“秋之韵”、“ 冬之魂”森林音乐会。

    建设“延边菌世界主题公园”。地点可选在龙井市东郊勇成村、石磨洞谷地，占地1平方公里左右；提炼食用菌文化、松茸文化内涵，建设延边菌物博物馆、延边菌食养生街、延边菌市场、延边食用菌生产示范基地、菌类采摘体验基地、延边菌雕公园（仿菌屋、菌亭、菌台、菌凳、菌伞等）、延边菌物研究所、延边菌物信息中心和图书馆、延边菌食品技工学校、长白山名菌标本与礼品创制中心，项目建设应与天佛指山松茸保护区连线经营；建立延边食用菌协会，指导建立世界级食用菌产业基地；举办松茸节与食用菌交易会。

建设“延边长白山野生动物园”。地址可以选在松江镇，主要有长白山野生动物展览馆、长白山动物标本展销中心、长白山动物研究所、长白山经济动物养殖示范中心、长白山动物雕塑公园、延边野生动物繁育救助中心、野生动物放养园，包括东北虎园、黑熊园、野猪园、梅花鹿园、狍子园、紫貂馆、长白山蝴蝶营、长白山百鸟园、长白山蛇园。 

    建设“龙井汗王山城遗址公园”。位于龙井三合镇西10公里的图们江北岸边，江对岸为朝鲜游仙市。登汗王山看山城，看江山，眺望中朝城乡景色；游三合口岸，赏中朝两国边城风光；欣赏清泉水库湖光山色；图们江泛舟；江心岛沙滩阳光浴；春赏梨花秋摘果；采摘、品尝山菌珍品——松茸；深山采药、采果、采菇等。需要收集、研究努尔哈赤及祖辈在延边活动史料，条件成熟时建立展览馆；整理恢复汗王山城的形制，复制出土文物放置原出土处；修游人步道与攀岩扶栏，便于从不同高度、角度欣赏古山城雄姿；在清泉水库修游人步道，或开辟山洞游览点；在上山适当位置修二、三处石质古朴景观休息亭（台）；在三合附近选一、二处中方江岛修建游览点、服务点；在汗王山脚下选址建设特色接待山庄；在三合镇及汗王山周边发开辟果园、花园、菜园，保留水田。

    建设“农家乐”旅游景点。以红旗村、松花村、红丰村、奶头村、金达莱村为基础，以休闲度假和参与体验为特点的农家乐度假村，充分体现住农家屋、吃农家饭、干农家活、享农家乐的民俗特色。加强环境整治，实施绿化、美化、亮化工程，各村庄整体上应达到村容整洁、基础设施完善，体现宁静、自然，营造家的氛围。农家乐管理体制可引进旅游公司进行包装和管理，实行与旅游公司合作的形式，将农家房屋作为资产入股旅游公司，年末分红。同时，农房的改造按照旅游公司的要求进行装修，完善内部设备设施，作为旅游接待客房，有民族特色和地域特点，满足度假需求；每个村应建设容纳300人左右的餐饮中心，推广特色农家美食，除朝鲜族特色饮食外，开发延边黄牛系列、梅花鹿系列食品、菌系列食品；每个村应根据自身的资源优势，建设农家体验采摘、参观基地；朝鲜族村屯应组建文艺演出小分队，唱民歌和民谣，体现民俗风情，展示民族鼓舞，增加游客参与性，有新鲜感和亲切感。

   （四）旅游市场秩序治理工程。加强景区、景点管理，打击强拉硬卖行为，加强卫生、治安、物价等管理，改善景区软环境建设；加强对旅游企业的管理，加大行业指导力度，控制不正当竞争，清理整顿无证经营、超范围经营及不合格企业；培育延边人民的好客精神，宣传朝鲜族纯朴、善良、整洁、热情的民族特点和优良传统，培育和善的举止言谈及微笑待人的品格，鼓励乐于助人的行为，培育维护诚实无欺的社会环境，建设和谐的治安环境。

   （五）旅游人才培养工程。一是培养导游员。从旅游专业的毕业生中招收导游员，以现代旅游知识、服务规范、诚信道德来培养导游员队伍，提高人员素质和服务质量，为游客提供标准化、细微化、亲情化和个性化服务。二是规范导游词。以历史文化、民间传说、风土人情、自然风光等为内涵丰富、规范、统一导游词。三是引进、聘请有经验的尖端酒店管理人员弥补人员的不足，政府出资定期选送优秀管理人员到高级酒店学习管理业务，定期举办酒店管理人员大奖赛，奖励业绩突出的酒店管理人员，鼓励酒店行业高薪聘用管理人员来延边从事酒店管理的培训，依托延边职业技术学院设立旅游酒店管理专业，培育专业技术人才。
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