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关于报送《全州湿地资源保护与利用
工作调研报告》的报告
州委、州政府：

为充分发挥湿地生态系统在我州经济社会可持续发展中的应有作用，州政协组成调研组对全州湿地资源保护与利用工作进行了调研，形成了报告，并经州政协十二届八次常委会议审议通过，现报送州委、州政府，供决策参考。

政协延边朝鲜族自治州委员会

2014年10月8日
全州湿地资源保护与利用工作调研报告
为充分发挥湿地生态系统在我州经济社会可持续发展中的应有作用，推动李景浩州长督办的《关于加强我州湿地资源保护与利用的建议》提案落实，为党委、政府促进湿地资源保护与利用提供决策参考，今年7-8月，州政协人口资源环境委员会在崔哲云副主席带领下对全州湿地资源保护与利用工作进行了调研。现将调研情况报告如下：
一、基本情况

我州是湿地资源较为丰富的地区。据州林管局统计，截止2013年底，全州湿地总面积96346公顷，占全省湿地总面积的5.56 %，其中沼泽湿地63506公顷，湖泊湿地1093公顷，河流湿地19410公顷，库塘湿地6118公顷，人工湿地6217公顷。我州湿地动植物种类丰富。据延边大学研究成果，我州有湿地植物62科2090种，生长着有着1.35亿年历史的图们江红莲，也是我国唯一一处大果野玫瑰生长地；湿地野生动物87科422种，其中国家一级保护野生动物有中华秋沙鸭、丹顶鹤、白尾海雕、虎头雕等十余种。
近年来，在国家、省日益重视湿地生态系统保护的宏观环境下，我州湿地保护工作起步较快，成效明显。

（一）管理体系逐年完善。州林管局成立了湿地监管中心，配备了工作人员。敦化市整合了林业、畜牧、水利等部门职能，成立了“生态环境综合管理办公室”，将湿地资源保护和管理工作纳入其中。延吉市根据湿地保护和管理工作需要设立了园林局。和龙市结合重点公益林建设，加强了对森林集水功能区、生物多样性保护功能区等湿地资源的保护和管理。
（二）保护区建设稳步推进。为挽救和保护有重大价值的湿地生态资源，我州建立了以自然湿地为主体的保护区和湿地公园。截止2013年底，全州共建立各级湿地保护区3个，总面积71877公顷，其中，湿地公园3个，面积8026公顷。目前，《吉林汪清上屯湿地自然保护区》已获得省政府批准；《吉林敦化沙河庄湿地总体规划》已经编制完成正在履行申报程序。
（三）监管、查处力度不断增强。近年来，全州林业系统共收回被非法侵占、蚕食的林地、湿地6744公顷，并采取措施进行了退耕还林、湿地复原。建立了2个国家级野生动物疫源疫病监测站、23个野生动物疫源疫病监测点，建立健全了基层监测人员监测情况报告制度。成立了吉林省珲春市野生动植物保护协会、村民候鸟救护队等多个民间组织。
（四）科研工作平稳起步。敦化市加强与东北师大联系，开展了动植物保护研究和实验。珲春市加强与延边大学的合作，就图们江下游湿地保护开发、物种挽救和推广工作进行了研究。去年，珲春市敬信镇与自然保护活跃分子解焱进行了合作，大力推广“敬信大雁米”，起到了很好的宣传和保护敬信湿地迁徙鸟类的作用。《吉林省珲春地区野生玫瑰的生态调查及栽培技术》、《图们江流域湿地生态安全评价及生态修复机制研究》、《图们江下游区域生态旅游规划与景观设计》等理论研讨文章为我州湿地保护和管理工作提供了有益的借鉴。
二、存在的主要问题

（一）湿地生态破坏严重。我州湿地生态系统受兴修水利、城市建设、围垦造田和环境污染等因素影响较大。建国以来，我州已经建设各级水库141座，修建钢筋混凝土防洪堤坝855公里，这些水利设施人为地割裂了湿地的生态联系，致使湿地生境破碎化、面积不断萎缩。围垦造田又直接导致湿地面积减少。据州农委统计，我州2013年耕地面积为43.3万公顷，比二轮土地承包在册耕地多近24万公顷，其中部分耕地为长期侵占、蚕食林地、湿地所得。城市建设，各级各类经济开发区、工业集中区建设对城市周边稻田的破坏十分严重。农业面源污染、工业“三废”排放又导致湿地野生动植物生境艰难，大马哈鱼、驼背大马哈鱼等珍稀鱼类在图们江已趋绝迹，滩头鱼体含酚量2龄鱼平均达0.37ml/L，鱼质具有浓厚的煤油味。省一级保护植物--大果野生玫瑰已经减少80%以上，几近绝迹。
我州湿地资源受到人类活动的严重威胁，湿地面积急剧减少，生态功能严重退化。据延边大学研究资料显示，我州湿地资源已经从1976年约14万公顷下降到2013年的10.6万公顷，减少了24.3%。湿地面积萎缩导致湿地涵养水源功能严重退化。上世纪80年代末期以来，在年平均气温、年平均降雨量变化很小的情况下，我州图们江、嘎牙河、布尔哈通河等7条河流的径流量却由1990年的134亿立方米锐减到2012年的74亿立方米，减少了44.7%。河流径流量减少直接导致我州人工湿地--水稻种植面积锐减，2012年全州水稻种植面积为4万公顷，比1980年顶峰时期减少了1.8万公顷。湿地减少还导致生态环境破坏严重。如珲春敬信湿地沙丘面积已经从1992年的1300公顷增至约2000公顷，并以每年约50公顷的速度扩展。
（二）管理机制不畅。根据《吉林省湿地保护条例》，湿地保护实行“综合协调、分部门实施”的保护管理体制。县级以上人民政府林业主管部门是湿地保护管理的主管部门；水利、发改、国土等10个部门在各自的职责范围内履行湿地管理职能。在具体工作中，州直各部门、地方县乡村三级管理部门及各级森工企业的多头、交叉管理，往往使其从各自职责和利益出发，“缺位”、“越位”都很严重，很难形成管理合力，甚至在某些领域已经成为湿地资源保护管理工作的障碍。
在林业系统内部，虽然州林管局成立了“湿地监管中心”，但是与“野生动植物保护处”是“一套人马，两块牌子”。而县市、各森工企业都没有设立相应工作部门。由于我州没有湿地资源保护管理方面的专项资金，地方财政和各森工企业在湿地保护方面投入也很少，导致湿地资源保护管理工作基础设施落后，工作条件艰苦，严重影响了工作人员积极性，制约了湿地资源保护管理工作的开展。
（三）工作基础薄弱。一是“家底”不清。目前，调研报告使用的数据来源于两个途径。根据州林管局2013年第二次全州湿地人工普查数据，我州湿地面积为9.6万公顷，但是根据延边大学地理系通过3S（RS遥感；GIS地理信息系统；GPS全球定位系统）技术勘测数据，则为10.6万公顷。两组数据误差率高达10%。根据州林管局提供的数据，我州人工湿地面积仅6217公顷，漏统了4万公顷水稻田。不仅如此，按照我州“八山一水半草半分田”的地形地貌描述，10%的水域、5%的草滩均属湿地范畴。按此计算我州湿地面积应不少于国土面积的15%，但是无论是州林管局的统计数据还是延边大学的研究成果，占比仅在2.2%-2.4%之间。二是自然保护区和湿地公园建设滞后。目前，我省有国家重点湿地8处，国际重点湿地2处，我州暂无入选湿地。全省已经建立了21个自然保护区和20个湿地公园，我州占比仅为14.2%和15%。三是工作措施乏力。自2011年《吉林省湿地保护条例》颁布至今，我州尚未出台《湿地保护规划》，没有制定统一的湿地保护和鼓励湿地保护政策，没有积极研究建立重要湿地生态效益补偿机制，甚至基层工作人员、执法队伍都尚未健全。
（四）保护与开发利用矛盾突出。我州湿地资源大多处在经济欠发达区域，不但湿地保护意识不强，而且周边群众生计、产业发展多依赖于湿地资源。在利益驱动下，个别地方政府、部门和民众大肆破坏湿地资源，有些已难以修复。目前，敦化大石头东明林场高速公路立交桥到大石头镇沿沙河两岸湿地围垦造田，敦化雁鸣湖湿地高速公路建设采沙挖沙，珲春敬信湿地围水养殖、水田改旱田、候鸟迁徙期间破坏农田等湿地资源保护与经济发展的矛盾都很突出。
三、几点建议
近年来，湿地资源保护工作已经纳入各级党委、政府的重要工作日程。党的十八大报告明确提出，要加强水源地保护，扩大湿地面积，保护生物多样性，增强生态系统的稳定性，改善人居环境。今年6月，李景浩州长在《州政调研》上撰文发表《关于加快生态延边建设的思考》，要求尽快设定湿地保护红线，以最严厉的措施坚决保护好湿地，同时着手开展恢复湿地工作。可以说，我州湿地资源保护与利用工作正处于重要机遇期。为抢抓机遇，做好全州湿地资源保护与利用工作，提出如下建议。
（一）强化组织领导，逐步理顺湿地保护工作机制

建立健全湿地保护组织领导体系。成立以主管副州长为组长的湿地保护管理协调领导小组，加强对湿地保护、管理、利用工作的领导。将湿地保护工作纳入各县市党委、政府的重要议事日程，在机构设置、人员配备、法规制度、政策措施、资金投入等方面给予倾斜。整合林业、水利、畜牧等部门湿地管理职能，在州林管局内部设立正处级湿地管理办公室，配备专职工作人员，负责湿地保护、管理、利用工作。设立湿地专家委员会，负责湿地及保护范围的认定、湿地资源评估以及对湿地保护与利用的其他活动提供技术咨询和评审意见，建立政府管理部门与专家学者联动机制。选择湿地资源较丰富（如敦化雁鸣湖镇、黄泥河镇、大石头镇，珲春敬信镇，汪清春阳镇，和龙崇善镇）或虽然破坏较为严重但是恢复工作难度较小（如汪清富兴村）的乡镇村屯开展湿地生态系统考核体系建设试点，推动湿地资源保护工作开展。
编制湿地保护与利用中长期规划。将湿地保护工作纳入国民经济和社会发展规划，并制定与土地利用总体规划、城乡规划、水资源规划、环境保护规划相衔接的湿地保护中长期规划。明确我州湿地保护利用工作指导思想、原则、目标、任务。厘清湿地资源的总量、分布情况、类型及特点、水资源、野生生物资源状况。谋划湿地生态保护重点建设项目与建设布局，作出科学的投资估算和效益分析。
加强湿地保护与利用的科技支撑。充分发挥省湿地专家委员会、省内外大专院校、州内各级保护区科研队伍的作用，加大对湿地安全评估体系、价值评价体系、补偿机制及生态系统修复等基础理论与关键技术的研究，提出符合我州可持续发展战略的湿地管理对策，确保湿地保护重大决策科学化。积极整合各部门的科研监测资源，完善湿地科研监测体系，强化湿地监测能力，实现信息共享，为开展湿地保护管理工作提供科学依据。加强湿地资源保护和管理工作专业人才的培养和引进。主动加强与湿地国际、世界自然保护基金会、国际鹤类基金会的沟通与联系，努力争取专项研究基金。
（二）加强制度建设，努力恢复湿地生态功能
推动湿地保护法律体系建设。研究出台《延边朝鲜族自治州湿地管理条例》，为我州湿地资源保护与管理工作提供法律依据。参照生态公益林补偿办法，结合我州实施的生态修复工程，出台《延边朝鲜族自治州湿地生态效益补偿办法》，增强人民群众保护湿地的积极性和主动性。针对我州湿地自然保护区和湿地公园建设实际情况，在《吉林省湿地保护条例》的总体框架下，参照《吉林省松花江三湖保护区管理条例》，加快“一区（园）一法”建设进程，依法解决保护区、湿地公园湿地保护与管理中的具体问题。

健全完善湿地保护管理体系。一是探索建立湿地保护“红线”制度。当前落实“红线”制度的重点是对我州湿地资源进行普查，建立湿地资源档案，划定湿地“红线”，并以此为基础整合森林（林业）公安、地方公安力量，加大对侵占、破坏湿地的打击力度。二是制定综合性保护与管理措施。在现行管理体制下，应发挥林业部门的主导作用，加强各部门在实施生态修复工程、土地确权等关键工作领域的协调和沟通，形成协调一致、沟通顺畅、运转高效的湿地保护工作机制。当前，可考虑召开全州湿地保护管理工作大会，统筹部署全州湿地工作，将我州湿地保护与管理工作提升到一个新的高度。三是参照自然保护区建设模式，构建湿地资源保护核心区、缓冲区、试验区管理保护格局。严格保护核心区湿地，加快缓冲区生态恢复，加强试验区合理开发建设工作。四是加快湿地保护区、湿地公园建设。推动雁鸣湖湿地、敬信湿地申报国家、国际重点湿地。力争到2020年，全州湿地保护区达到10个，湿地公园达到7个，国家、国际重要湿地实现零的突破，天然湿地有效保护面积由现在的5.56%提高到15%。
启动湿地生态系统修复改造工程。一是实施江河滩涂湿地的恢复与综合治理工程。建议州政府组成联合调查组，对我州江河滩涂湿地控源截污、无序开发利用进行专项整治。当前应重点做好敦化大石头镇沿沙河两岸湿地退耕还湿工作、饮用水源地湿地保护工作。二是实施“退旱还稻”、“退耕还湿”工程。建议州政府认真分析水稻田种植面积减少原因，有针对性地制定工作措施，加大对水稻田种植扶持力度，鼓励农作物种植“宜水则水、退旱还稻”，增加水稻田等人工湿地面积。当前应重点做好珲春敬信镇“退旱还稻”工作。加强林业、农业、公安等部门的合作，对侵占湿地所得且未纳入二轮土地承包的耕地坚决进行退耕还湿。当前应重点做好汪清蛤蟆塘湿地退耕还湿工作。三是实施湿地保护工程。当前应重点做好湿地自然保护小区建设工作。湿地自然保护小区是指针对我州湿地资源破碎化现实困境，不拘泥于国家湿地自然保护区对面积的要求，从每块湿地资源的实际出发，参照湿地自然保护区的政策措施，总结白河林业局中华秋沙鸭保护小区建设经验，对全州面积较小、较为分散的湿地给予保护的一项新尝试。四是实施重要湿地野生植物抢救工程。当前应重点做好图们江红莲、大果野玫瑰等物种培育繁殖工作。
（三）立足资源优势，大力发展湿地经济

积极争取国家政策、资金扶持。近年来，国家、省高度重视湿地保护工作。“十一五期间”国家设生态湿地工程项目资金90亿元，但是使用率仅为38%。“十二五”期间，国家安排资金129亿元，其中40亿元是项目资金，目前仍有大量剩余。今年8月7日，国家财政首次划拨16亿元专项资金支持退耕还湿、湿地生态效益补偿试点和湿地保护奖励等工作。8月19日，国务院出台《关于近期支持东北振兴若干重大政策举措的意见》，明确提出推进湿地保护，实施流域湿地生态补水工程，在有条件的地区开展退耕还湿和湿地生态移民试点。对此，我州应立足湿地资源优势，通过建立国家、省级自然保护区、包装策划湿地保护项目等途径积极争取国家、省政策和资金扶持。
大力发展湿地生态产业。按照产业化的模式加强湿地旅游基础设施建设，谋划湿地休闲度假、湿地观光、湿地观鸟、湿地美食路线，形成吃、住、行、游、购、娱一体化的产业化发展模式。当前应重点做好敦化市、珲春市城市湿地旅游带规划建设工作，加强敦化雁鸣湖湿地、珲春敬信湿地、和龙老里克湖湿地、汪清上屯湿地、延吉滨水景观和海兰湖湿地的生态游建设、推介工作。在图们江流域推广种植图们江红莲，开发莲子粉、莲子酒、莲子汁等产品，建设莲藕生产加工产业。积极拓展林蛙、苇田蟹、稻田蟹等特色养殖项目。加强大雁、野鸭的训养繁殖工作，积极进行推广，尽快形成规模。
（四）加强普法宣传，营造湿地保护良好氛围

以国家林业局《湿地保护管理规定》、《吉林省湿地保护条例》等法律法规为重点，深入社区、县乡村屯开展湿地法规制度普法工作，强化湿地法制意识。重点提高基层乡镇政府湿地资源保护意识，做好湿地周边居民普法工作。通过建立延边朝鲜族自治州湿地网站，组织湿地夏令营、湿地摄影大赛，拍摄《延边湿地》宣传片等形式，营造关心湿地、爱护湿地、参与保护湿地的社会氛围。
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附件1

全州湿地生态安全评价体系构架

    一、我州构建湿地生态安全体系的背景

（一）我州湿地资源破坏严重，威胁我州生态安全。

（二）国际上已形成较为成熟的湿地生态安全评价体系。宏观层面与国家安全、民族问题、军事战略、可持续发展相提并论；微观上用于基因工程、农业生产、环境变化等。

（三）国内湿地生态安全评价体系研究已经起步。东北三江平原、天津滨海、安徽巢湖等湿地安全评价体系研究已趋于成熟。

二、我州构建湿地生态安全体系的目的

及时准确掌握我州湿地生态安全状况，对我州湿地安全进行准确评价，对我州未来湿地发展趋势进行预测，并在此基础上制定我州湿地资源保护与利用工作的政策和措施。

三、我州湿地生态安全体系的总体框架

（一）研究区域

我州湿地整体资源。主要包括牡丹江水系流经的敦化市，嘎呀河、绥芬河水系流经的汪清县，第二松花江水系经过的安图县，图们江水系流经的和龙市、龙井市、珲春市。

（二）体系构成

采用国际经济合作与发展组织（OECD）认可的PSR（压力-状态-响应）模式，采用压力、状态、响应三大评价指标，构建人口密度、人类干扰指数、景观多样性指数、平均斑块面积、水文调节指数、初级生产力、弹性度指数、均匀度指数、斑块破碎度指数、湿地退化指数十大指标层，划分安全、比较安全、预警、中度预警、重度预警五个等级，并使用综合评价法对各个时期的延边州湿地生态安全进行评价。
（三）研究结果应用

为全州湿地资源保护与开发提供科学依据；为生态州建设提供工作借鉴。

目前，延边大学地理系朱卫红教授研究团队针对图们江流域，特别是对图们江下游（主要指珲春敬信湿地）的安全评价体系研究已成系统，对我州构建湿地生态安全评价体系有很强的参考作用。
附件2
敦化大石头湿地生态修复工程工作思路

一、基本情况

敦化大石头湿地又称“沙河庄湿地”，为沿牡丹江一级支流沙河河岸自发形成，总面积约2.4万公顷，2012年已列入吉林省湿地名录。目前，沙河庄湿地破坏较为严重区域为东明林场高速公路立交桥至大石头镇沿沙河两岸湿地，总面积1641.75公顷。

二、湿地破坏的主要原因

（一）环境变化、经济发展、人口增加促使当地政府、农民围垦造田。该区域本为沙河河床，由于近年来水量减少而成为滩涂湿地。为谋生计，早在上世纪60年代，敦化市大石头镇河北村就开始开垦湿地，耕种农作物。近年来，在粮价上涨、国家对种粮补贴等因素的共同作用下，农民蚕食湿地问题十分突出，甚至发展到使用“钩机”等机械设备强行开垦的地步。
（二）管理缺失造成该块湿地破坏日益严重。据调查，沙河周边湿地为委托牧业用地，并签订了超长年限承包合同，实行草田轮作。由于开发市场困难、监管不到位，承包人在无法打开饲料用草市场的情况下，开始将天然草地开垦为耕地，并转包他人。
（三）法律盲区加速了湿地破坏速度和程度。一方面由于湿地保护的法律、法规不健全，开垦湿地行为及开垦面积够不上刑事案件，行政处罚对于开垦人没有效力，不能采取强制措施。一方面，农民法制意识淡薄，将开垦农地的对象由毁林开垦转向沼泽地，并使用大型机械设备在夜间开垦，具有速度快，隐蔽性强的特点。
三、湿地生态修复工作思路

（一）加强配合，尽快摸清湿地破坏情况。该区域湿地管理涉及大石头林业局、大石头镇政府及有关乡村。出于保护耕地“红线”、确保粮食增产农民增收等目的，乡镇政府对退耕还湿、退耕还林工作上往往存在一定的抵触情绪。建议由州政府责成敦化市政府，发挥敦化市“生态办”的作用，加强大石头镇政府与大石头林业局的配合协作，尽快提供二轮土地承包台账及土地承包证明，理清现有耕地类型，为采取措施退耕还湿做好准备。
（二）采取措施，加快还草还湿进程。对于已经进入二轮土地承包范围的耕地，参照退耕还林、生态修复工程政策退耕还湿；对于已经作为委托牧业用地承包的湿地，严格按照承包合同种植牧草；对于没有进入二轮土地承包范围的已开垦湿地坚决退耕还湿。当前应重点加强林业、农业部门在农村土地承包确权工作领域的沟通。
（三）强化监管，维持高压严打势头。在大石头林业局、大石头镇政府、特别是乡村政府密切配合下，按照《吉林省湿地保护条例》、《吉林省人民政府关于加快林业改革发展若干政策的意见》及《延边州政府办公室关于开展清查非法侵占蚕食林地工作的通知》精神加强对破坏湿地的严打高压。
（四）合理开发，造福地方发展百姓福祉。一是开发旅游产业。沙河湿地地缘优势明显，可作为长白山----镜泊湖旅游线路的一部分。距离敦化六顶山仅30公里，距离302国道2公里，与哈尔巴岭水库毗邻，湿地风景秀美，适合开展生态游、休闲游。二是发展替代产业，退耕还柳。敦化市政协研究认为在湿地大面积种植杞柳（从山东临沂引进的一种湿地经济植物）比较适合。杞柳是柳编的原料，可以编制各种器物，主要销往国际市场。杞柳皮又是牲畜良好的食料，可发挥回民养殖牛羊的特长，带动回民发展养殖业，增加农民收入。
附件3

珲春敬信镇“退旱还稻”工作思路

一、基本情况

珲春敬信镇位于珲春市东南部，是东北亚金三角的几何中心，山水连三国之地，也是敬信湿地的核心区域。据省环境保护中心2002年统计，敬信镇有湿地5825.33公顷，其中水稻田1512.21公顷。据延边大学研究显示，1960-2009年，敬信镇水稻田减少614.77公顷。

二、水稻田减少的主要原因

（一）缺水制约水稻种植。敬信镇年平均降雨量620毫米，本为我州雨水最丰沛区域。但是由于图们江水污染、土地沙化严重、湿地保护不力等原因，可用于水稻田灌溉用水逐年减少，种植成本逐年增加，导致种植水稻田农民收益下降，不得不改水为旱。

（二）朝鲜族人口减少。目前，敬信镇在册人口5789人,其中朝鲜族4292人，但是实际常住人口远低于该数据。如金堂屯1970年有朝鲜族230户1001人，1988年为165户727人，2000年为135户447人，2010年仅剩106户434人其中200人常年在外务工实际人口234人。再如全部为朝鲜族村民的玻璃洞村本有51户159人，但是有50多人常年在外务工。外出务工人员多为青壮年劳动力，剩余人员多为老人、50岁以上妇女和儿童，因无力耕种土地从而转包外地种粮户，绝大多数水田改为旱田。

（三）低温冷害等问题不利于水稻种植。敬信镇地形为近海盆地，由于每年春、夏受日本海东南风影响，低温冷害问题较为突出。同时，水稻种植需要提前育秧，喷洒农药、收割等环节也较旱田繁琐，影响农民种植积极性。
三、“退旱还稻”工作思路

（一）兴修水利灌溉工程。敬信镇有14个行政村，大都分布在9个水库附近。建议水利、农业部门根据9个水库地理位置，因地制宜地修筑“引泡入敬”灌溉渠，满足水稻田种植用水需求。

（二）组建专业农场，开展大规模种植。种植水稻收益略高于旱田，但是分户种植收益并不明显。如果组建农场开展大规模种植，经济效益的提高将较为突出。如汪清县鑫铭专业农场在组建后立即将7公顷土地全部改为水田获得很高的利润。

（三）提高水稻田耕种补贴。水稻田是延边朝鲜族传统耕种作物。延边大米品质优良，食味上佳，是延边朝鲜族的传统饮食，在2006年被国家质检总局列为地理标志保护产品。因此，必须站在保护民风民俗的高度支持、鼓励水稻田种植。在具体工作中，可由州市财政共同列支专项补助资金，鼓励农民种植水稻田，开展良种培育和推广，尤其要做好秋季雁鸭南迁停留破坏补贴。同时，在林业生态恢复工程、农村土地承包确权等工作中对水稻田种植进行倾斜。
（四）加强科技支撑。工作重点放在育种、抵抗低温冷害和机械化种植、喷洒农药等方面。
（五）发挥湿地优势，促进农民增产增收。宣传保护迁徙候鸟，打响“敬信大雁米”品牌。挖掘春秋两季候鸟迁徙和敬信镇生态优势发展湿地旅游。严格实施州技术质量监督局《生态水稻栽培技术规程》，积极推广生态水稻种植。
（六）总结积累敬信镇工作经验，在全州推广“退旱还稻”工作，真正做大做强延边水稻产业，打响延边大米品牌。
附件4

汪清蛤蟆塘湿地“退耕还湿”工作思路

一、基本情况

汪清蛤蟆塘盆地位于汪清县北部，南起牡丹池，向北经红石砬子至大石屯一带，南端呈狭长带状与百草沟盆地相连，向西与屯田盆地相连，总面积约120公顷，核心区54公顷，主要位于富兴村。经过多年围垦造田，现存湿地面积约40公顷。
二、湿地破坏的主要原因

（一）经济效益促使当地农民大量围垦造田。由于湿地保护意识淡薄，执法力度不强，再加上巨大的经济收益，富兴村村民通过多年围垦，不断蚕食湿地，直接造成湿地面积缩减。
（二）多头管理致使保护工作缺位。湿地管理涉及大兴沟林业局、农业、畜牧、富兴村委会，大部分为村集体用地、小部分为林业委托畜牧用地，再加上现有林地、湿地、耕地界限不清，该湿地由多头管理、分块管理，最后导致无人管理
（三）旅游观光对湿地有一定程度破坏。每年春季，有组织和自发的自驾游、观光游对湿地管理提出了新的要求。
三、湿地生态修复工作思路

（一）查阅历史档案，及时准确确定湿地边界。建议协调林业、畜牧、农业等管理部门，通过查对原始档案和GPS实地测量等方式，对湿地资源进行全面的调查，厘清界限，为“退耕还湿”奠定基础。
（二）建立协调制度，启动退耕还湿工作。蛤蟆塘湿地围垦耕地几乎全部为2000年以后行为，基本没有进入二轮土地承包，退耕还湿工作难度不大。建议汪清县政府召开由林业、农业、畜牧等部门及当地政府参加的协调会议，从生态延边建设的高度统一认识，建立协调沟通机制，加强湿地保护宣传，加大执法工作力度，采取“一地一策”的办法退耕还湿。

（三）保护与利用并重，促进湿地资源合理开发。蛤蟆塘湿地内有大片鸢尾花，每年花开时节都会吸引大量游客前来观光旅游。在不破坏湿地生态环境的前提下，可积极利用社会资金加强湿地资源合理开发旅游产业，进一步提高湿地的旅游、休闲、度假、科普等方面的活动质量，为当地农户创造经济效益，减轻退耕还湿阻力。
附件5

建立湿地自然保护小区工作思路

    （一）湿地自然保护小区概念的提出

建设自然保护区是国家通过划出一定区域，对自然生态系统、珍惜濒危野生动植物进行保护的重要举措，它往往对保护区的面积（一般在2万公顷以上）有一定的要求。湿地自然保护小区是在自然保护区理念的基础上，立足于我州现有湿地资源的实际情况，参考江西等省成功经验而提出的一个崭新的概念。主要是指针对我州湿地资源破碎化现实困境，不拘泥于国家湿地自然保护区对面积的要求，从每块湿地资源的实际出发，参照并按照国际规定的湿地自然保护区的政策措施，制定具体的法律法规，对全州面积较小、较为分散的湿地给予保护。

（二）我州建立湿地自然保护小区的作用

1、湿地自然保护小区能够有效保护现有湿地资源。目前我州湿地资源破碎化问题十分严重。如果按照国家有关建设湿地自然保护区的要求，大部分区域无法达到建立湿地自然保护区的标准。建立湿地自然保护小区可以有效解决这一问题，及时保护已经破碎的湿地资源，并通过一段时期的努力使破碎化湿地重新连接成片。

2、湿地自然保护小区能够改善人居环境。天然、稳定的湿地生态系统不但能够为当地居民提供生活、生产、经济建设所需的良好生态和环境效益。

3、湿地自然保护小区能够促进农村生态产业发展。生态旅游、生态农产品等产业发展可使居民直接受益。

4、湿地自然保护小区能够保护生物小种群资源。

（三）湿地自然保护小区建设的主要内容

1、指导思想：政府引导、社会参与、权属不变、责权明确、分级管理。

2、建设原则：原山林、湿地管理权不变；本着协商自愿原则既要考虑保护湿地的完整性和适度性，又要照顾当地百姓群众的生产、生活；生态效益与经济效益相结合，优先考虑改善当地地域环境。

3、建设对象：面积较小的河流滩涂湿地、林下湿地、沼泽湿地。

4、建设类型：根据湿地类型确定湿地自然小区类型。

5、建设条件：由州林管局按照《吉林省湿地保护条例》及《自然保护区类型与级别划分原则》，根据我州实际按照管辖面积确定建设标准、建设条件及分级。

6、管理：湿地自然保护小区经县级以上人民政府批准后，由县市林业部门与所在乡、村及社会企业或团体签订共管协议，明确双方责权。

附件6
图们江红莲资源保护与利用工作思路

一、图们江红莲分布情况
图们江红莲属野生莲花，已有1.35亿年的历史，因其生长在图们江流域而得名。图们江野生红莲品质优良、独特，花色品种不一，且花大艳丽、花期长，花开花落长达50天左右。每到七、八月份，红、白、粉三色荷花相映成趣，美艳绝伦。敬信镇莲花湖公园及各大小水库均有面积大小不等的野生图们江红莲。

二、存在的问题

（一）图们江红莲栽培、推广工作尚未起步。目前，图们江红莲基本处于野生、自然繁殖状态，没有有针对性、有计划地进行育种、栽培和种植。每逢旅游季节，部分游客随意采摘也给图们江红莲自然繁殖造成很大影响
（二）图们江红莲资源利用工作仍处于初级阶段。目前，图们江红莲的经济效益主要来源于旅游观赏的门票收入。
三、保护与利用工作思路
（一）加强图们江红莲的栽培，扩大种植面积。加强与农业部门和科研院所的沟通和联系，对图们江红莲进行系统的育种、培植并开展大规模种植。
（二）延伸图们江红莲旅游业发展链条。通过组织摄影大赛等形式不断扩大图们江红莲的知名度。完善图们江红莲的旅游设施，改善旅游条件。研制开发与图们江红莲相关的旅游纪念品、饮食及相关菜品，扩大图们江红莲旅游产业宽度。
（三）开发、建设莲藕生产加工产业及水产养殖。
附件7
大果野玫瑰资源保护与利用工作思路

一、大果野玫瑰分布情况
我州是我国大果野生玫瑰唯一分布区。大果野生玫瑰自然分布于我州图们江口距日本海 1 6 - 24 k m 的沿江漫滩沙丘地上, 成群落状态。在高大沙丘的无林或林隙地带,偶见有小的玫瑰群落分布。

二、破坏的主要原因
（一）生态环境变化导致大果野生玫瑰数量减少。为阻挡洪水, 保护农田、村屯、公路,上世纪80 年代, 由国家投资在圈河和九沙坪一带沿江修建了一条拦洪坝, 造成坝内漫滩环境发生变化，干旱问题日益突出，使以往漫滩固定沙丘逐渐演变为流动沙丘, 土壤的物理性质也被彻底改变, 再加上放牧及开垦农田，造成玫瑰种群数量急剧减少。
（二）人为滥采乱挖加快了大果野生玫瑰的灭绝。大果野生玫瑰是重要的中药材, 民间广泛用于治疗关节炎,韩国的需求量也很大；大果野生玫瑰入酱不但增添了大酱的色泽而且香气扑鼻；大果野生玫瑰也是一种很有开发价值的观花观果绿化树种, 近十余年当地农民偷挖 玫瑰根及整株出售现象十分严重。这些问题都加快了野生玫瑰种群数量消失的速度,其数量呈逐年下降状态，有灭绝趋势。

三、保护与利用工作思路
（一）建立大果野生玫瑰自然保护区。采取行政干预手段，通过搬迁分布区内农舍,进行封禁及向坝内补水等措施,恢复原生态,并采取在漫滩空地人工补植大果野生玫瑰、对原有群落人工扶壮、清除人工引进的外来树种等措施,保护野生玫瑰群落。

（二）建立大果野生玫瑰基因保存林。在敬信湿地选择条件适宜的公益林区,建立大规模的大果野生玫瑰迁地基因保存林, 尽可能地保护现存大果野生玫瑰的遗传多样性。
（三）加强育种栽培，扩大种植面积，合理开采利用，开辟旅游观赏区域，形成产业发展链条。
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