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关于报送《海兰江水资源保护与利用
工作调研报告》的报告
州委、州政府：

为了解海兰江水资源保护与利用工作现状，探索推动包括海兰江在内的我州江河水资源保护与利用工作的思路和举措，州政协组成调研组对海兰江水资源保护与利用工作情况进行了调研，形成了报告，并经州政协十二届八次常委会议审议通过，现报送州委、州政府，供决策参考。

政协延边朝鲜族自治州委员会

2014年10月8日
海兰江水资源保护与利用工作调研报告
为了解海兰江水资源保护与利用工作现状，查找存在的问题，探索推动包括海兰江在内的我州江河水资源保护与利用工作的思路和举措，为党委、政府科学治水、合理用水提供依据，今年6-7月，州政协人口资源环境委员会在崔哲云副主席带领下，对海兰江水资源保护与利用工作进行了调研。现将调研情况报告如下：

一、基本情况
海兰江，实名海兰河，发源于甑峰山脉老峰岭东南，河源海拔高1395米，总流域面积2934平方公里，为图们江水系布尔哈通河的一级支流。海兰江由西向东偏北流经和龙、龙井两市，在延吉市河龙村汇入布尔哈通河，河道长度145公里。全流域多年平均降水量568.2毫米，径流量5.4亿立方米，约占全州河流径流量的4.81%；全流域总用水量为1.7亿立方米，约占全州河流总用水量的17.57%。其流域面积在100平方公里以上的支流有中心河、蜂蜜河、福洞河、长仁河、六道河和八道河。流域总人口24.37万人。截止2013年底，海兰江流域共争取水利建设资金9亿元，建设各类型水库8 座，标准防洪堤坝26.2公里，亲水休闲公园十余处。
近年来，州直有关部门及海兰江流域的和龙、龙井、延吉三市十分重视海兰江水资源的保护工作，通过在海兰江干流建设污水处理厂、加强对水源地保护、强化水污染治理、增设水质监测断面等措施，使海兰江干流水质逐年转好。今年7月，州政府第九次州长办公会做出了对包括海兰江等支流在内的布尔哈通河进行污染整治的决议，加强了对海兰江水污染的治理。目前，海兰江干流水质总体可达到三类水体标准，蜂蜜河、福洞河、长仁河、六道河等海兰江主要支流水质可达到二类水体标准。
二、存在的主要问题

（一）缺乏统一领导和统筹规划。海兰江水资源保护与利用工作涉及水利、环保、林业等十余个州直部门。海兰江干流流经和龙、龙井和延吉3个县市。管理部门多、涉及领域广导致海兰江水资源保护与利用工作政出多门，缺乏统一性和系统性。主要表现在相关县市政府在开展水利设施建设、控源截污等工作时各行其政；州市水利、环保、国土、林业等部门各行其职；相关县市在城区及农业用水、旅游资源开发等方面各行其是。
（二）控源截污工作仍有差距。一是雨污分流管网建设严重滞后。按照现行雨污分流管网建设规定，雨污分流管网建设资金实行省财政补助40%，地方配套60%政策。因配套资金紧张导致相关县市雨污分流管网建设工作滞后，降低了污水处理厂污水收集率，扩大了污染源。二是污水处理厂作用未得到充分发挥。由于收费来源单一，导致和龙市、龙井市污水处理厂处于运营即亏损状态。据估算，两市污水处理厂运转一年需要财政补贴约800多万元。三是乡镇生产、生活污水处理未实现全覆盖，成为流域水体的主要污染源。农家乐污染在各河段不同程度存在。在某些河段，如和龙市和龙大桥上下游、头道镇，龙井市六道河，延吉市小河龙民俗村等区域较为严重，部分水质达到劣五类。较大乡镇生活污水直排对海兰江水质影响较大。部分乡镇如头道、八家子等生活污水直排导致水质低于四类。龙井市大新水库上游有桦田屯、勇新村2个村屯共198户556人，耕地236公顷，对龙井市水源地构成严重威胁。四是挖掘水库鱼塘、无序采沙淘沙破坏了河道，损坏了堤防，污染了河水水质。部分河段如龙井市碧岩村、东盛涌村、勇新村违规挖沙、非法采沙问题仍然突出。五是化肥、农药等农业面源污染严重。
（三）科学用水、节约用水意识不强。一是居民节水意识淡薄。和龙市、龙井市水资源重复利用率偏低、跑冒滴漏问题严重，推广节水器具工作相对滞后。二是城市管网年久失修，漏失严重。根据统计，和龙、龙井两市管道漏失率一般为25-35%。三是农业灌溉供水设施落后，供水渠道多为没有采取防渗漏措施的土渠，大多数灌区渠系有效利用系数仅在0.45-0.55之间，加剧了水资源浪费。四是水田大水漫灌问题突出。全流域灌溉用水量为1.4亿立方米，占流域总用水量的82%。
（四）水自然生态破坏较为严重。多年来，海兰江水利设施（如拦河坝、防洪堤）建设在治水、用水方面发挥了重要作用，但是随之而来的负面影响也日益突出。主要表现在拦河坝的修建破坏了海兰江水文系统的纵向连续性，改变了河流的自然水文特征；无空隙的钢筋混凝土堤岸破坏了海兰江水文系统的横向连通性，阻碍了河流与河沟之间的水文联系；海兰江干流的渠道化破坏了其浅滩-深潭结构。这些人为干预措施，导致海兰江河道内、外生态系统失联、失衡，自然湿地萎缩，水涵养量下降，河道水量逐年减少，甚至在枯水期出现断流，降低了海兰江生态环境的多样性水平，动植物种类减少、绝迹，水文生态系统遭到严重破坏。
三、几点建议

（一）加强领导，促进海兰江水资源保护与利用工作法制化、规范化
建立统一高效的领导体系。建议由州政府牵头，协调和龙、龙井、延吉三市和州直有关部门成立“海兰江水资源保护与利用工作协调领导小组”，统一指挥、管理海兰江流域控源截污、用水调配、水生态保护与恢复等工作。建立健全海兰江水资源保护与利用工作重大事项会商制度、通报制度和联系机制。建立海兰江跨境流域合作治污机制，签署《海兰江流域水环境污染联防联治工作协议》，建立并监督落实海兰江流域管理机构主要领导负责制和市镇乡村四级保护岗位责任制。建立包括水资源水环境状况，河流生物资源与水生态健康状况、河流综合利用状况等内容的海兰江水资源保护与利用工作档案。建立海兰江水情、水文和水质预报方案和信息交流平台，制定水污染事件应急预案，增强抵御和应对突发水污染事件能力。以海兰江水资源保护工作为试点和突破口，建立符合延边实际、突出延边民族特色的江河水系水资源保护与利用工作机制。
制定科学可行的总体规划。建议州政府尽快编制《海兰江水环境综合保护规划》，对海兰江水土保持、植被保护、生态建设、污染防治、产业结构调整等提出明确要求，明确沿岸三市责任任务，量化工作指标，努力从源头上控制污染源，降低污染环境和生态破坏的几率，坚持合理用水，恢复水文生态系统，促进人与河流共生共存。
创建有法可依、违法必究的法制环境。整合《延边朝鲜族自治州城市饮用水水环境保护条例》（2005年）、《延边朝鲜族自治州水政渔政监察条例》（2009年），研究出台《延边朝鲜族自治州水环境保护条例》，依法对海兰江水资源水环境进行规范性治理。组织州直相关部门及有关县市，按照部门职责对包括海兰江在内的全州水资源水环境开展集中、全面、系统的检查，对破坏水资源水环境行为限时整改，并按照相关法律法规的规定严肃处理违规违章人员。认真开展“世界水日”、“世界环境日”等宣传活动，尝试举办“全州水资源保护与利用成就展”，全面展示水资源保护与利用工作的成果和经验。
（二）控源截污，促进海兰江水资源保护工作制度化、长效化
推进城镇管网改造。加强和龙市、龙井市城镇管网改造工作，严格实行雨污分流，提高管网污水收集率，降低漏损率，破解海兰江水污染核心难题。通过调整污水处理费、加大财政投入、引进市场化运作机制等措施确保污水处理厂正常运营。
严控入河污染源。落实企业节能减排责任，严格实施排污许可和收费制度，控制污水排放总量。结合新农村建设、城镇化建设，采取“统筹规划、政府引导、因地制宜、属地管理、分步实施”的原则，做好龙井大新水库保护区内生态移民工作，从源头上杜绝污水入河、入库。注重和龙、龙井市区海兰江及其支流两岸、河床生活垃圾清理工作。加强对海兰江沿岸建筑施工企业和餐饮业排污行为的监督和管理。加强乡镇污水处理，将城市周边较大乡镇的污水纳入城市污水收集管网统一处理。在远离市区且有条件的乡镇、村，建立集中污水处理设施。积极推广测土配方施肥技术，鼓励使用高效、安全、低毒农药产品，减轻灌溉用水退水及水土流失对海兰江造成的污染。
加大监督管理力度。做好今年7月州政府关于布尔哈通河污染整治工作的督察工作，确保包括海兰江在内的布尔哈通河污染治理工作不走过场，不留死角。加快水质监测站、网建设，建立完善水功能区监测体系，加强市界重点控制断面和重点排污口的水质监测和预警。加快各级水质检测实验室基础设施建设，建立相对完整的预防-监测-治理-应急-通报体系。积极推进《吉林海兰江源自然保护区总体规划》，建立青山林场自然保护区，加强海兰江水源地-老里克湖保护与管理工作。
（三）多措并举，促进海兰江水资源使用科学化、节约化
推进水利工程建设。建议州政府召开和龙市、龙井市及州发改、水利、林业、国土、环保、交通等部门协调会，统一思想、明确责任，加快红旗河引水工程建设，启动明岩水库水利枢纽工程，做好古洞河饮水工程前期论证工作，在综合考虑水环境自然生态的基础上，加强海兰江流域水资源调节，满足干流沿岸生活、生产用水需求，缓解海兰江水资源时间、空间分布不均匀“瓶颈”。
加强工业用水管理。加强对建设项目水资源论证评价工作，实行严格的取水许可证制度。结合企业技术改造推广先进的节水技术和工艺，配套建设节水设施，加强循环用水，努力提高工业用水重复利用率。实行企业用水总量控制，对超过年度取水总量的一律不再审批新增取水。
大力提倡节约用水。发挥经济杠杆作用，建立健全用水超定额累进加价制度。加快节水型设备和器具及节水产品的推广应用。加快推进中小型灌区续建配套与节水改造工程，大力发展灌溉节水技术。提高农业灌溉渠系利用系数，提高用水效率。
（四）统筹兼顾，促进海兰江水环境生态化、效益化
推动水文生态系统恢复。根据海兰江在和龙市、龙井市境内流速、河面宽度、一定年限防洪标准的要求，在现有拦河坝建设的基础上推广复式河道断面、梯形河道断面技术，为鱼类、昆虫、两栖动物提供基本生存条件。恢复海兰江干流河岸线形，营造凹岸、凸岸、浅水、沙滩，为各种水生生物创造适宜环境，降低河水流速，蓄洪涵水，消减洪水破坏力。拆除废旧拦河坝、堰，改直立跌水为缓坡，并在落差较大的断面（如拦河坝）修建专门鱼道，疏浚河道确保水流连续性。科学设计并建设河岸植物缓冲带，为海兰江水与陆地交错区域生态系统形成过度缓冲，避免洪水对堤岸威胁，过滤地表污染物。学习欧美国家水生态保护先进经验，对饮水、防洪、发电等功能较弱的景观堤坝分期分批进行破拆，恢复河流自然生态景观和生态系统。

加强水资源利用与开发。充分利用海兰江在全国的知名度，整合和龙、龙井、延吉三市旅游资源，挖掘海兰江流域传说故事（如海兰江名称的由来）、自然风光（如青山林场、老里克湖湿地、崇善山水）、历史遗迹（如渤海国京显德府考古遗址公园）、民风民俗（如海兰湖景区、金达莱民俗村、东盛涌仁化村朝鲜族特色村、小河龙民俗村）、边境风光（如中朝边境公路），加强景区建设，规划春夏秋冬四季旅游线路，策划涵盖海兰江全流域的亲水休闲游、生态游、深度游。严格生态养殖标准和准入门槛，开展生态养殖。建设以自然生态为主的亲水公园，发展无污染水上娱乐项目，营造人与自然和谐共处的沿河景观带。
报送：省政协研究室
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