关于赴广东广西贵州等地学习考察的报告

今年年初，根据工作需要，州政协将港澳台侨和外事委员会的工作职能并入社会法制与民族宗教委员会，成立了社会法制民族宗教与港澳台侨外事委员会。由于拓宽了新的工作领域，增加了新工作内容，专委会于年初制定了学习考察计划。10 月9日-18日，由州政协副主席马景峰，州政协副秘书长兼社法民宗与港澳台侨外事委员会主任李淳国、副主任孙继恒，州政协委员、州侨联主席李静，州政协委员、州台办副主任刘永刚，州政协委员张明、邓立波等七人组成考察组，赴广东省的东莞市和中山市，广西壮族自治区的南宁市，贵州省的贵阳市和遵义市等地考察学习。期间，考察组分别与所到地方政协、侨联、台办负责人进行了座谈交流，参观了当地有代表性的侨资、台资企业，参观学习的时间虽短，但收获颇丰，所到市政协在港澳台侨以及外事工作方面的好经验、好做法非常值得我们学习借鉴。
一、考察印象

（一）广东东莞市、中山市的情况
此次考察的第一站是广东省的东莞市和中山市，这两个市是我国改革开放的前沿，也是著名的侨乡。这里港澳台侨同胞众多，他们爱国爱家，热心公益事业；他们见多识广踊跃参政议政。改革开放30多年来，两市政协、侨联和台办十分重视、支持和鼓励港澳台侨同胞在国内和家乡经济、政治和社会事务中发挥积极的作用，充分利用地缘人缘和政策优势，多措并举，为港澳台侨同胞创造了参政议政、履职议政、学习提高、发挥优势的良好平台。
1、政协港澳台侨工作亮点多，港澳台侨同胞贡献大
一是在政协组织设特邀港澳人士界别，选聘政协委员。二是每年的“两会”期间邀请在当地投资企业的港澳台侨同胞列席“两会”，听报告，参加座谈会，市委书记到会听取他们的意见和建议。三是选聘港澳台侨界别知名人士为特聘委员。聘任港澳台侨界别知名人士为特聘委员的比例达10%。四是为港澳台侨同胞提供了一个很好的平台，港澳台侨同胞的作用得到应有的发挥。

实践证明，港澳台侨同胞在当地经济社会发展中所起到的作用不可低估，可归纳为以下几个方面：经济转型升级“推动者”。港澳台侨同胞见多识广、视野开阔、观念超前，在加快推进经济转型、转变经济发展方式、发展资本市场、节能减排等方面，提供了许多具有前瞻性、指导性和可操作性的外部多元信息、升级转型发展模式和国际新鲜经验。政协提案议政“建言者”。 港澳委员在城市建设、交通设施、投资环境、食品卫生、社保医保、中小企业融资难、招工难、留住人才难和提高行政效能等方面提出了许多富有参考价值的意见和建议，在推动地方发展、改善社会民生、促进和谐稳定等方面产生了较大的影响。基层社情民意“传递者”。 港澳委员着眼于广大群众特别是港澳侨胞最关心、最直接、最现实的问题，敢于讲实话、讲真话，不投领导所好，不人云亦云，积极建言献策，反映社情民意，把群众的心声反映出来，搭建起联系的桥梁和纽带。经济发展“参与者”。 港澳委员心系祖国，率先来内地投资办厂，引进国外的先进技术和管理经验，积极参与到当地的改革开放和现代化建设事业，投资项目涉及餐饮娱乐、房地产、数码科技、文化广告和影视教育等广泛领域，许多企业已经成为行业的龙头和标杆。此外，港澳委员还对外宣传内地的改革开放成就和招商引资政策，引荐大批外商考察投资，为推进当地经济建设作出了积极贡献。港澳繁荣稳定“维护者”。 港澳委员是港澳各界的代表，是港澳地区经济社会中起引领作用的爱国爱港爱澳代表性人士，大多数是特别行政区的知名人士，知名度高、亲和力强、人脉资源丰富、联系网络广泛畅通，自身优势明显。港澳委员作用的体现日益充分、日益全面、日益重要，已经成为爱国爱港爱澳队伍的中坚骨干核心力量。政府部门绩效“监督员”。 港澳委员积极认真参与了政协委员评机关活动，重点围绕促进发展、转变职能、依法履职、提升效能、转变作风、廉洁自律、维护群众利益等方面内容，对评议对象进行客观评价，要求评议部门进一步改进工作作风，提升服务能力。同时，港澳委员还参与了市领导班子评议活动。慈善公益事业“热心人”。 港澳委员情系桑梓，热心公益，利用港澳的慈善文化，积极发挥带头表率作用，慷慨解囊，扶贫济困，为支持内地和当地的教育、科技、文化、慈善和社会福利等事业做出了突出贡献。
2、侨联工作空间广，新侨工作基础实

东莞、中山两市侨联在侨务工作上有着很多共性，他们一手抓侨联基层组织建设，夯实工作基础，一手抓新侨工作，拓展工作空间。在中国侨联提出“两个并重”的工作思路之后，把做好新侨工作作为今后一段时期的主要工作任务，利用侨联组织网络，努力挖掘新侨资源。一是想方设法收集归国留学人员情况，动员各级侨联组织开展新侨摸底调研，筛选整理出一批新侨资源。二是主动走访查找新侨商。在开展调查统计的同时，通过外经贸局和侨联等部门，查找出在当地投资创业的海外新侨商，并主动上门拜访，建立联系，深化情谊，并通过他们以侨搭桥，为加强新侨工作不断夯实组织基础。三是积极开展以情感人增强凝聚力。为了让新侨对侨联有一个较全面的了解，两市侨联组织利用各种“迎进来、走出去”的联谊交往机会，积极主动与多个国家和地区的侨团、新侨组织了解和收集留学人员信息、举行各种座谈会、见面会和联谊活动。用不同的方式积极宣传侨联的性质、职能和任务，以侨联独特的情感方式，让他们了解侨联，信任侨联，凝聚共识。逐步展现出联谊、服务、创新、发展的功能作用。通过各种活动和服务，大大增进了新侨与侨联组织间的了解互信，增强了侨联的吸引力和号召力。

3、扩大对台交流交往，深化对台经贸合作
东莞、中山两市均是全国对台工作的重点城市，同时也是祖国大陆台商投资最为密集的地区。两市政协、侨联和台办紧紧围绕两岸关系和平发展主题，把握两岸关系转入巩固深化期的良好机遇，积极落实中央对台工作方针政策，扩大对台交流交往，在深化对台经贸合作，推动台企转型升级上积累了许多宝贵经验。
东莞现有台资企业3475家，累计合同利用台资196.02亿美元，实际利用台资174.56亿美元；投资总额超千万美元的有408家，其中超亿美元的有16家。台资是东莞的第二大外来投资，近年来台资进出口额均占全市进出口总额的40%左右。主要从事制造业，涉及电子信息、五金机械、家具、鞋业、食品、纺织等领域，产业链条较为完整、配套较为完善。今年1—6月，全市台资企业进出口总额256.87亿美元，同比增长5.56%，其中出口149.75亿美元，同比增长5.24%，进口107.11亿美元，同比增长6.00%。
东莞市台商投资企业协会于1993年10月成立，其宗旨为“团结、交流、服务、发展”，现有近3000家会员企业和33个镇街（园区）分会，下设妇女联谊会、青年委员会，以及产业升级、海关咨询、旅游考察、公益事业等13个功能委员会和“马上办”中心等，是祖国大陆规模最大、结构最完善、影响力最大的台商协会之一，被国台办原主任王毅誉为“天下第一台协”。东莞台商协会积极为莞台交流合作牵线搭桥，先后推动建设了台商子弟学校、台商大厦、台心医院、商贸公司等项目，先后引进14家台湾产业服务机构和多家台湾金融机构。东莞台商协会迄今向社会捐款赠物2.2亿人民币。仅2014年1—6月，赴台交流就达16团，同比增长33.33%，共131人；赴台培训、商务交流115批，同比增长26.37%，共292人。2008年以来，全市赴台交流团组250批2600多人次，企业赴台培训、商务交流团1000多批近3700人次。市领导多次率团赴台考察交流取得了丰硕成果，两地各领域交流合作已成常态化、制度化。

中山市现有台资企业1051家，总投资额达46亿美元，实际利用台资27.7亿美元，台资企业占外资企业总数1／3，投资总额超千万美元的有97家，其中超亿美元的有5家。行业以电脑、化工、制鞋、婴童车、机械等为主，产业集群逐步形成。一、二、三产业比例为1:86:13，服务业和农业比重偏低。1988年以来，台资企业经历了劳动密集型、资本密集型、技术密集型的转变过程。目前，随着经济社会转型的推进、市场准入门槛提高，招商引资变为招商选资，虽然投资总量有所减少，但企业自主转型升级，更趋理性化、根植化，外贸进出口中保持了平稳增长态势。
中山市台商投资企业协会于1993年12月成立，其宗旨为“联谊、沟通、服务、发展”，现有企业会员近500个。台商协会热心社会公益事业，积极融入社会，台商台企踊跃参与学校、医院、文化中心建设和慈善捐款等。中山市充分发挥孙中山文化优势，深入中山与台湾两地广泛交流交往，设立“对台文化交流专项资金”，推动了两地各领域交流合作与人员往来。

（二）广西南宁市，贵州贵阳市、遵义市的情况
西南民族地区台资企业与珠三角地区相比，在规模和数量上差距较大，但后发优势明显，三市的侨资、台资企业主要为特色农业、观光旅游、城市建设和特色食品行业。南宁市300家，贵阳市157家。台湾顶新国际集团与贵阳市政府签署42亿元的投资协议。4月举办“2014贵州（贵阳）台湾名品博览会”，480家台湾商家参展，展出两万种台湾机械、精致农业、食品、电子等产品，投资签约项目24个，投资总额8.26亿美元。

三市政协充分发挥政协组织和政协委员联系面广、活动领域宽的特点和优势，主动与相关国家和地区的友好组织、友好人士建立联系，积极开展对台湾同胞、港澳同胞、海外侨胞及外籍华人的联谊活动。贵阳市5月成功举办“全国台企联第七次年会”，180多名大陆各地实力台商参加活动，是台企联近年来参会人数最多的一次年会。在贵阳孔学堂设立海峡两岸交流基地，打好“文化牌”。开办《贵阳与台湾》网站加大对台宣传。贵阳政协与美国洛杉矶华人社团信望爱基金会、香港慈恩基金会、香港道德会等20余家社团和友好人士保持密切的联系与合作。通过接待海内外的友好人士，广交朋友，增进友谊，联络感情，推动发展。
二、几点启示

1、领导重视，是做好港澳台侨工作的保证。
这次考察我们感觉到，凡是港澳台侨工作做得好的地方，都离不开当地领导的高度重视。东莞、中山两地党政主要领导经常会见港澳台侨商、参与涉外活动，或率团赴港澳台等地考察交流，取得了丰硕的成果。党务、基层、经贸、农业、教育、科技、文化艺术、技术培训等各领域、各层级交流活跃频繁。形成了以“经贸为本、扩展领域、深耕基层、成效扎实”的思路，组织发动各级深入岛内开展交流，形成“经济促交流，交流促发展”的合作模式。贵阳市委书记亲自率团赴台开展经贸交流，市台办加强沟通、协调，积极组织、策划多项大型活动，推动对台工作好戏连台，在全市初步形成领导重视、对台部门协调推动、相关单位积极参与良性发展的对台工作大格局。
2、争取港澳台侨同胞对祖（籍）国的认同感，是做好这项工作的根本
东莞、中山作为珠三角地区改革开放前沿，地域优势明显，域外资源丰富，经济基础雄厚，港澳台侨资进出口额占进出口总额的比重大、作用突出。做好港澳台侨工作，归根到底是先服务好他们，以文化、乡情为纽带争取他们对祖（籍）国的认同感，以便更好地发挥他们的智力、实力，更好地为祖（籍）国和家乡的经济社会发展服务。
东莞台商协会积极为莞台交流合作牵线搭桥，先后推动建设了东莞台商子弟学校、台商大厦、台心医院、大麦客商贸公司等集体项目，并引进14家台湾产业服务机构成立转型升级联合服务处，引进富邦银行、玉山银行等台湾金融机构，协助举办四届台湾名品博览会，积极沟通政企，为广大会员企业排忧解难。协会一直以来热心公益，回馈社会，迄今已向社会各界捐赠财物逾两亿两千万元人民币。
中山侨联充分发挥联系广泛、侨资源丰富的独特优势，为立身海外，独自奋斗的新侨牵线搭桥，积极向他们介绍中山海外社团，让他们在关键时候能“找得着、用得上、靠得住”，介绍有共同专业和家乡背景的新侨相互认识，密切他们之间的联系，协助他们建立联系网络。今年3月20日中山市归国华侨联合会网站正式改版开通，网站新增的栏目更符合新侨年龄特点，为海外新生代加深对家乡经济社会发展变化的了解增添了渠道。
3、挖掘本地特色资源，是内地少数民族地区做好港澳台侨工作的前提
南宁、贵阳、遵义等三市大做特色文章，充分发掘民族、地域优势，在特色农业、观光旅游、城市建设和特色食品行业广泛与港澳台侨商合作。贵阳市举办了国台办重点交流项目——“台湾少数民族同胞爽爽贵阳行”。以“文化引领共识，传承发展共赢”为主题，吸引台中市原住民族部落大学校长黄仁、两岸原声杂志社社长张辉荣率80余名台湾少数民族同胞代表来筑参加。台湾少数民族同胞代表通过参加“2013中国•贵州‘九黎十八寨’民族博览会”启动仪式，实地参观考察孔学堂、西江千户苗寨和侗族、瑶族等少数民族聚居地，与苗族、侗族、瑶族等少数民族同胞交流在发展文化产业过程中的经验，增进了民族认同和两地少数民族同胞感情。另外，还先后举办“贵州（贵阳）台湾名品博览会”、“贵阳台湾两地茶产业研讨会暨贵阳农业推介会”、“贵阳台湾两地社区服务与管理交流会”。
4、搭建平台，广泛交流是做好港澳台侨工作的关键
中山市侨联结合中山市情、侨情的实际，树立“大侨务”意识，搭建沟通交流平台，对外抓好新侨资源挖掘，对内抓好新侨资源涵养。对外方面，保持与世界各国侨团和中山籍社团的广泛联系，通过参加世界各地中山社团的庆典活动以及通过接待来自拉丁语系国家，欧美、大洋洲、东南亚，太平洋岛国及台湾等国家和地区海外乡亲访问团到中山参观考察，与他们深入交流，掌握新生代信息，发动侨团积极组织新一代华人华侨回国、回家乡参观考察，并与美国、澳洲、加拿大、斐济、日本、新西兰、马来西亚、台湾等国家（地区）25个青年社团缔结为友好社团。对内方面，以侨青委作为工作平台，以各侨友会为依托，以各镇新侨组织建设为增长点，不断提升新侨工作的有效性，涵养新侨资源，培育新侨力量。同时结合市侨联换届改选，着力吸收更多的侨界青年精英为侨联委员，设立港澳地区侨联委员，逐步增加新侨委员比例，聘请了港澳台地区及世界各国主要中山籍社团侨领和新侨精英担任名誉会长、顾问等职务，有效伸展工作平台；侨青委新一轮换届选举将海外和港澳地区的顾问、名誉副会长、常委、委员增加到102名，占侨青委成员比例达40%；支持侨青委扩大工作范围和联系力度，与境内和港澳侨青社团建立紧密的合作联系。
贵阳市台办仅在2013 年就积极促成市农委、贵阳职业技术学院、市文联、市婚姻家庭服务协会、乌当区总商会等20余个组团共80余人次赴台开展农业、教育、文化、婚姻、经贸等方面的交流。接待来贵阳交流的台湾“中华两岸劳动关系发展协会”代表团、台湾公务人员协会、台北贵州同乡会理事长申玉玲一行等，配合省台办接待来筑参加贵州•台湾经贸交流合作恳谈会的国民党荣誉主席吴伯雄一行，以及台湾工业总会、台湾贸易中心驻南宁代表和中华海峡两岸企业交流协会等团组。
三、几点建议

1、提高认识，增强做好新时期港澳台侨和外事工作的紧迫性和重要性

港澳台侨资源是一种强大的生产力资源，其作用不可低估。做好港澳台侨工作有利于促进我州经济发展，促进开发开放，利于促进我州社会和谐稳定。我州正处在抢抓机遇、扩大开放的历史节点，正处在推动经济社会科学发展、加快发展、跨越发展的关键时期。各级党政领导必须高度重视，将这项工作纳入经济社会发展的总体设计中，在产业转型升级、项目招商引资、技术人才培养等方面发挥港澳台侨界人士的作用，为我州的经济社会建设献计出力。
2、创新机制，为全面开展港澳台侨工作奠定基础
我州港澳台侨工作的社会覆盖面广、情况复杂。要树立全局观念，破港澳台侨工作只靠商务外事部门的思想，逐步树立港澳台侨工作社会化观念，依靠社会各界的力量，共同做好港澳台侨工作。在具体工作中，要打破部门界限，建立起由职能部门牵头、州直涉外系统共同参与的横向联动工作机制和涵盖县市、社区、乡镇的纵向工作机制，做到港澳台侨工作的社会全覆盖。
发挥州台办的作用，建立“以台引台”的对台招商引资机制，牵线搭桥。依托州台办成立台商协会，为台商企业会员提供“联谊、沟通、服务、发展”的平台。引导和鼓励台商协会积极融入社会，参与学校、医院、文化中心建设和慈善捐款等社会公益事业。做好台胞台属工作，把提高台胞台属幸福指数纳入社会管理创新的重要内容，努力促进两地同胞关系和谐。
发挥外事（侨务）、公安、商务、教育、民政、统计等职能部门的优势，协同开展新华侨华人基本信息资源抽查、摸底，建立健全海外人才库、联系网络和动态档案库。在州侨联成立“新华侨华人联谊会”，针对新华侨华人重点做好联络联谊、合作交流、参政议政、引资引智工作，发挥外事（侨务）部门联系广泛的优势，积极主动为新华侨华人在独自创业的关键时期提供“找得着、用得上、靠得住”的重点人士、技术团、同乡团，帮助其在国外更快更好地发展。针对侨属侨眷，重点关注留守儿童、“空巢老人”、寄养儿童等问题，及时了解、解决其生活中存在的困难，维护其合法权益，建立起凝侨心、聚侨力的“侨心工程”。
3、广泛联系，发挥港澳台侨界人士作用。
我州地理位置特殊，民族特色浓郁，侨务资源尤其是新侨资源丰富，要结合延边州特色，把港澳台侨工作有计划地向外伸展。要以外联为抓手，以经贸活动和民族文化交流为载体，以亲情乡情为纽带，广泛联系，增加服务职能，争取他们对延边的认同感。加强与新华侨华人的联系和沟通，不断扩大与海外新华侨华人和社团的联系，培育我州新华侨华人海外联络骨干，增加开辟海外工作联络点，建立我州对外开放和经贸合作的中介网络和信息渠道。争取在我州新华侨华人相对集中的韩国、日本成立同乡会所，与海外延边人之间建立密切联络机制。在开展境外招商引资时，要把与新华侨华人开展联谊纳入活动议程，以进一步发展与海外重点社团、重要侨领和海外重要专业人士的关系，寻找合作渠道和方式。努力吸引广大港澳台侨人士回乡投资兴业，在特色农业、特色旅游、特色文化等方面加强合作，为五个延边建设做出贡献。
4、创造条件，为港澳台同胞搭建政治协商、民主监督、参政议政的平台
港澳台同胞和海外华人、华侨，是统一战线的特殊对象，是实现中华民族大团结、大联合的重要组成部分。政协组织要发挥位置超脱，联系面广的优势，充分挖掘好海外、港澳台侨资源，重视、支持和鼓励港澳台侨同胞在国内、港澳和我州经济、政治和社会事务中发挥积极的作用。
一是在州级政协设特邀港澳人士界别，选聘政协委员。在今年全会期间，利用委员微调的机会，增设特邀港澳侨人士界别，选聘3-5 位港澳侨人士为特邀委员，到换届时，争取特邀港澳侨特邀委员达到8-10人。
二是“两会”期间，邀请港澳台侨代表列席和旁听。 每年的“两会”期间邀请在延边投资企业的港澳台侨同胞列席“两会”，听报告，参加座谈会，并听取他们的意见和建议。

三是为港澳台侨届委员营造一个良好的履职平台。发挥政协港澳台侨界别委员的作用，开展调查研究和专题视察，组织委员深入实际、联系群众，了解党和国家有关政策贯彻落实情况。精心组织座谈、走访、联谊等活动，加强与委员的信息互通，关心关注委员和企业的成长，了解委员和企业情况以及需求，为委员解决生产生活中的困难。
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