
州政协十二届三次会议文件

在政协延边州第十二届委员会

第三次会议上的讲话
张安顺

（2015年1月19日）

同志们：

政协延边州第十二届委员会第三次会议，今天隆重开幕了，这是我州政治生活中的一件大事。开好这次会议，对于深入贯彻落实党的十八届四中全会和省州委十届四次全会精神，做好新一年的政协工作，凝聚全州各族各界的智慧和力量，推动延边科学发展，具有十分重要的意义。在此，我代表中共延边州委，向大会的胜利召开表示热烈的祝贺！向全体政协委员和全州各族各界人士致以诚挚的问候！

过去的一年，面对错综复杂的经济形势和繁重艰巨的改革发展任务，我们认真贯彻落实中央和省委、省政府的各项决策部署，团结带领全州各族干部群众，真抓实干，攻坚克难，全州稳增长、调结构、促改革、惠民生等各项工作取得了新的进展，在全面建成小康社会进程中迈出了坚实步伐。这些成绩的取得，既是全州上下齐心协力、埋头苦干的结果，也凝聚着各级政协组织和广大政协委员的辛劳和智慧。一年来，全州各级政协组织和广大政协委员，牢牢把握团结和民主两大主题，紧紧围绕改革发展稳定大局，认真履行职能，推进协商民主，特别是针对林业体制改革、加快开发开放、生态延边建设、新型城镇化建设、安全生产、民族团结等重大问题，深入调查研究，积极建言献策，做了大量具有前瞻性和务实性工作，为全州经济社会发展作出了重要贡献。借此机会，我代表中共延边州委，向广大政协委员和政协工作者表示衷心的感谢！

2015年，是全面推进依法治州的开局之年，也是完成“十二五”规划的收官之年。前不久召开的州委十届四次全会，确定了今年工作的总体要求和目标任务。实现既定目标，需要全州上下适应新常态、抓住新机遇、推动新跨越，需要纳各方之策、聚万众之心、举全州之力，更需要各级政协组织和广大政协委员发挥自身优势，凝聚人心、凝聚智慧、凝聚力量，调动一切有利于发展的因素，团结一切有利于发展的力量，齐心协力、共谋发展。下面，就进一步做好政协工作，我讲四点意见。

一要在凝心聚力服务全局工作上有新作为。发展是第一要务，是解决所有困难和问题的关键，也是政协履行职能的永恒主题。从目前情况看，今年我州经济社会发展面临的宏观形势更加复杂，稳增长的压力进一步加大，各项任务艰巨繁重，但同时，国家实施新一轮东北老工业基地振兴和“一带一路”战略，也为我们加快发展带来了千载难逢的历史机遇。州委十届四次全会立足延边长远发展，提出要统筹做好绿色转型发展、依法治州、深化改革、开发开放、城镇化建设和民生改善等六项重点工作。各级政协组织要主动对接这些重点工作，多建睿智之言，多献务实之策，多造发展之势，帮助各级党委、政府完善发展思路、创新发展举措、破解发展难题。要强化大局意识，无论是协商选题的产生、调研活动的开展，还是调研成果的转化，都要按照党委、政府的相关安排，抓住群众关心的热点难点问题，使政协工作始终置于全州大局工作之中，始终与党委、政府方向一致、目标一致、工作一致。要切实履行民主监督职责，紧紧围绕州委、州政府的重要部署、重大项目、重点工作，开展专项监督和专题视察，及时反映真实情况，勇于提出建议和批评，督促党委、政府改进工作作风、提升工作效能、抓好工作落实。要加强与企业家委员、广大工商界朋友的沟通联系，真情做好鼓劲、引导和帮扶企业工作。要充分发挥政协联系面广、信息多、路子宽的优势，加强对外联系与交流，特别是要抓住全国工商联“民企吉林行”活动契机，广泛宣传延边、推介延边，积极为引进项目、资金、技术和人才牵线搭桥，争取更多客商来我州投资兴业。

二要在履职为民促进社会和谐上有新成效。维护稳定、促进和谐是人民政协的重要责任和重大使命。各级政协组织要把维护群众利益摆在政协工作的突出位置，针对住房、教育、医疗、就业和社保等方面工作，多谋利民之策，多建利民之言，争做利民实事，促进事关群众切身利益的问题得到很好地解决。今年，州委、州政府确定了“十大民生工程”。各级政协组织要围绕这些民生工程的落实，积极开展调研和视察活动，集中民智、集聚民力，把好事做好，实事办实，真正使这些工程成为民心工程、幸福工程和满意工程。要充分发挥贴近群众的优势，密切关注不同阶层的利益诉求，多做化解矛盾、理顺情绪的工作，多搞加强沟通、增进共识的活动，为改革发展稳定减少阻力、增加助力、形成合力，巩固和发展我州安定和谐的良好局面。要高度关注民族工作，充分发挥民族界别委员的独特作用，大力宣传党的民族政策，引导各族群众树立“三个离不开”思想，增强“四个认同”，促进各民族交流交往交融。要统筹做好宗教、侨务、工商联、党外人士和其他社会阶层人士工作，把各族各界的思想统一起来，把各方面的积极因素调动起来，凝聚起共谋发展、共创伟业的正能量。

三要在集思广益推进协商民主上有新气象。协商民主是民主政治的重要形式，是政协履行职能的重要特色。习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立65周年大会上，特别强调了社会主义协商民主的重大意义和深远影响，指出“要全面认识社会主义协商民主是中国社会主义民主政治的特有形式和独特优势这一重大判断，深刻把握社会主义协商民主是中国共产党的群众路线在政治领域的重要体现这一基本定性，切实落实推进协商民主广泛多层制度化发展这一战略任务”。各级政协组织要认真学习、深刻领会总书记的重要讲话精神，充分发挥人民政协在发展协商民主中的重要作用，以经济社会发展重大问题和涉及群众切身利益的实际问题为内容，在全社会开展广泛协商、深入协商，并做到协商于决策之前和决策实施之中，促进党委政府决策科学化、民主化。要按照协商于民、协商为民的要求，拓展协商内容，健全协商机制，增加协商密度，不断提高协商民主的实效性。要进一步丰富协商形式，积极开展专题协商、对口协商、界别协商、提案办理协商，努力营造畅所欲言、各抒己见的良好协商氛围。
四要在提升素质加强自身建设上有新进步。加强自身建设是政协履行职能的重要基础和前提。全州各级政协组织要坚持解放思想、开拓创新，努力掌握新时期政协工作的特点和规律，拓展政治协商的新领域，探索民主监督的新形式，创造参政议政的新途径，不断提高政协履行职能的规范化、制度化、程序化水平。要坚持问题导向，进一步完善政协的调研、视察、协商等工作制度，深入实际摸清真实情况，集合众智提出解决办法，努力使对策建议有的放矢、切中要害。要突出界别特色，深入研究更好发挥政协界别作用的思路和办法，扩大团结面、增强包容性，拓展有序政治参与空间。要巩固扩大党的群众路线教育实践活动成果，始终保持优良作风，树立政协良好形象。广大政协委员一定要自觉地把荣誉与责任统一起来，切实发挥在本职工作中的带头作用、界别群众中的代表作用和社会生活中的示范作用，各展所长、奋力争先，以优异的成绩充分体现自身的政治地位和人生价值。
政协工作是党的全局工作的重要组成部分。各级党委要从提升党的执政能力的高度，充分认识人民政协的地位和作用，真正做到思想上重视、政治上关心、工作上支持、经费上保障，为政协开展工作营造良好环境。要把政协工作纳入党的工作总体布局，定期听取政协工作汇报，并根据经济社会发展需要，主动给政协出题目、交任务、提要求，为政协工作融入全局、履行职责创造必要条件。要自觉接受监督、支持监督，对政协的建议案、重点提案、调研报告，要高度重视，将其纳入党政督查工作范围，并将办理情况作为考核部门工作的重要内容，确保政协重要的建言成果“件件有落实、事事有回音”。要切实发挥政协党组在人民政协中的领导核心作用，使党委的决策部署全面贯彻到政协的各项工作中。要切实关心政协干部的成长，加大政协干部的培养、选拔和使用力度，充分调动和发挥好每一位同志干事创业的积极性。
各位委员、同志们，推动延边科学发展，开创政协工作新局面，使命光荣，责任重大。让我们以更加饱满的热情，更加扎实的作风，更加有效的举措，团结一心、开拓进取、奋力拼搏，共同谱写延边更加幸福美好的明天！

最后，祝大会取得圆满成功！
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